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̒ી ĥવ અĥવ અિધકાર 
ગાથા : ૩૯ થી ૬૮ 

 
કળશ-૩૩ 

ઉƗથાિનકા : (૧) હવે ĥવ̃ƥય અન ેઅĥવ̃ƥયÑએ બનંે એક થઈને રંગભિૂમમા ં̆વેશ કરે છે :Ð 
 Ɨયા ં શĮઆતમા ં મગંળના આશયથી (કાƥય Ďારા) આચાય½ ìાનનો મિહમા કરે છે કે સવ½ 

વƨતઓુને Ĥણનારંુ આ ìાન છે ત ેĥવ-અĥવના સવ½ ƨવાગંોન ેસારી રીતે િપછાણે છે. એવુ ં
(સવ½ ƨવાગંોને િપછાણનારંુ) સƠયƊìાન ̆ગટ થાય છેÑએ અથ½Įપ કાƥય કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð 
(૨) * ĥવ-અĥવના ƨવાગંન ેજોનારા મહાપરુુષોને 
 * [આ] ìાન છે તે મનને આનદંĮપ કરત ુ ં̆ગટ થાય છે. કેવ ુ ંછે ત ે? 

 * ĥવ-અĥવનો ભેદે દેખનારી અિત ઉƏԍવલ િનદҴષ ̃િƧટ વડે 
 * િભđ ̃ƥયની ̆તીિત ઉપĤવી રɖુ ંછે; વળી તે કેવ ુ ંછે? 

(૩) * અનાિદ સસંારથી Ȑમનુ ંબધંન ̃ઢ બધંાયુ ંછે એવા ìાનાવરણાિદ કમҴના નાશથી 
 * િવશćુ થયુ ંછે, ƨĭટ થયુ ંછેÑȐમ ĭલની કળી ખીલ ેતેમ િવકારĮપ છે. 
 * Ȑમા ંઅનતં ìેયોના આકાર આવીન ેઝળકે છે તોપણ પોતેપોતાના ƨવĮપમા ંજ રમે છે; 

વળી કેવુ ંછે? 

(૪) * Ȑનો ̆કાશ અનતં છે; ̆Ɨયë તેજથી Ȑ િનƗય ઉદયĮપ છે. 
 * ધીર છે, ઉદાસ (ઉƍચ) છે અને તેથી અનાકુળ છે. 
 * સવ½ ઇƍછાઓથી રિહત િનરાકુળ છે. 
 * (અહӄ ધીર, ઉદાĂ, અનાકુળÑએ ́ણ િવશેષણો શાતંĮપ નƗૃયના આભષૂણ Ĥણવા.ં એવુ ં

ìાન િવલાસ કરે છે. 
કલશામતૃ :Ð 
(૧)  * ĥવ ન ેઅĥવ બે ̃ƥય એક થઈ રચેલા ƨવાગંમા ં
   ̆વેશ કરતા મચંમા,ં આચાય½̒ ી કહતેા અહા! 
  * કે સવ½ વƨત ુĤણનારંુ ìાન સƠયક્ ̆ગટત ુ,ં 
   અƗયતં મિહમાવતં Ȑ સહ ુƨવાગં સરુીત Ĥણતુ.ં 
(૨)  * ĥવ-અĥવ ƨવાગં િનહાળનારા ગણધરાિદ પરુુષને, 
   આનદં આપે આƗમનો Ȑ ̆ગટ થાત ુ ંìાન તે; 
  * ĥવ-અĥવ ભેદની ̃િƧટ અિત ઉƏԍવલ અને િનદҴષ Ȑ, 
   ઉપĤવતુ ં̆તીિત અહો િનજ ̃ƥયની તેના વડે. 
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(૩)  * અનાિદના કમҴ તણા ̃ઢ બધંનો થઈ નાશ Ȑ, 
   િવશćુ થઈ ખીƣયુ ંઅહો, Ĭલની કળી સમ ìાન તે; 
  * રમવા િવષે Ȑનુ ં˲ીડાવન છે વળી બસ આતમા, 
   Ȑમા ંઅનતંા ìેય ઝળકે પણ રમે િનજ ƨવĮપમા.ં 
(૪)  * Ȑનો ̆કાશ અનતં છે, ̆Ɨયë તેજથી ̆ગટ છે, 
   એ ધીર છે, ઉĆાĂ છે, તથેી અનાકુળ છે અને 
  * ઇƍછાથી સવ½ રિહત એવુ ંȐ િનરાકુળ છે અન ે
   Ȑ શાતંરસĮપે અહો િવલાસ કરત ુ ંìાન તે. 
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ગાથાÐ૩૯ થી ૪૩ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ĥવ-અĥવનુ ંએકĮપ વણ½ન કરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * કો મઢૂ, આƗમ તણા અĤણ, પરાƗમવાદી ĥવ Ȑ, 
   છે કમ½૨, અƚયવસાન૧ તે ĥવÑએમ એ િનĮપણ કરે! ૩૯. 
  * વળી કોઈ અƚયવસાનમા ંઅનભુાગ તીëણ મદં૩ Ȑ, 
   એન ેજ માન ેઆતમા, વળી અƛય કો નોકમ½ને૪ ! ૪૦. 
  * કો અƛય માન ેઆતમા કમҴ તણા વળી ઉદયને૫, 
   કો તી̑ મદં-ગણુો સિહત કમҴ તણા અનભુાગને૬ ! ૪૧ 
  * કો કમ½ ને ĥવ ઊભયિમલન૭ે ĥવની આશા ધરે, 
   કમҴ તણા સયંોગથી૮ અિભલાષ કો ĥવની કરે! ૪૨. 
  * દુબુ½િćઓ બહિુવધ આવા, આતમા પરને કહ,ે 
   તે સવ½ને પરમાથ½વાદી કĜા ંન િનĔયવાદીએ. ૪૩ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૦)  * લëણ અસારાધરણ અહો ĥવનુ ંનહӄ Ȑ Ĥણતા, 
   બહિુવધ અìાનીજનો પરને કહ ેછે આતમા! 
(૧)  * ƨવયમેવ જિનત થયેલ રાગાિદથી Ȑહ મિલન છે, 
   છે એવુ ંÔઅƚયવસાન ĥવÕ કોઈ કહ ેઆ કારણે- 
  * Ôકાળાપણાથી કોઈ જુદો કોલસો હોતો નથી, 
   ને તેથી અƚયવસાન િવણ કો ĥવ દેખાતો નથીÕ ! 
(૨)  * અનાિદ Ȑનો પવૂ½ અવયવ ને અનતં ભિવƧયનો, 
   એ સસંરણĮપે થતી િ˲યા ̉મણની છે અહો, 
  * એવી ˲ીડા કરત ુ ંસદા Ȑ Ôકમ½ ત ેĥવÕ કો કહ,ે 
   Ôએ કમ½થી કો અƛય જુદો ĥવ છે જ નહӄ ખરેÕ ! 
(૩)  * ને તી̑ મદંĮપે સદા Ȑ અનભુવનમા ંઆવતા, 
   દુરંત એવા રાગĮપરસથી ભરેલા ંતે અહા ! 

એવા જ Ôઅƚયવસાનની છે સતંિત ĥવÕ કો કહ,ે 
   Ôનથી એવી સતંિતથી જુદો કો ĥવ છેÕÑએ કારણે ! 
(૪)  * નવી ને પરુાણી આિદ ભાવે [િવિવધ પયા½યોĮપે] 
   નોકમ½ પિરવત½ન કરે છે [િવિવધ] શરીરાિદĮપ.ે 
  * Ôનોકમ½ એ ĥવ છેÕ ખરે [અમ મત િવષે] કોઈ કહ ે

   Ôએ શરીરથી કો અƛય જુદો ĥવ નથીÕÑએ કારણ ે! 
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(૫)  * પƖુય તેમજ પાપĮપે Ȑ િનરંતર ƥયાપતો, 
   િવપાક કમ½તણો અહો [Ȑ ĥવમા ંઅનભુવ થતો]; 
  * ÔકમҴ તણો જ િવપાક એ ĥવ છેÕ ખરે કોઈ કહ,ે 
   Ôશભુ-અશભુભાવથી અƛય જુદો ĥવ નથીÕÑએ કારણે ! 
(૬)  * Ôશાતા-અશાતાĮપ કમ½ તણો અનભુવ ĥવ છે,Õ 
   Ôસખુદુઃખ તણા ભાવોથી જુદો ĥવ નહӄ દેખાય છે ! 
(૭)  * િશખડંમા ંԌયમ ખાડં ન ેદહӄ ઉભયĮપ રહલે છે, 
   Ɨયમ આતમા ને કમ½ પણ ĥવમા ંઉભયĮપ છે ખરે; 
  * એ ÔઉભયĮપ જ િમલન ĥવ છેÕ અમ મતે આ કારણે, 
   કે Ôકમ½થી સપંણૂ½ રીતે અƛય કો નહӄ ĥવ છેÕ! 
(૮)  * અથ½િ˲યા કરી શકે છે Ôકમ½નો સયંોગ Ȑ, 
   તે ĥવ છેÕ અમ મત િવષે કોઈ કહ ેઆ કારણ ે

  * કે ÔઅƧટ કાƧટથી રિહત નિહ કો ખાટલો દેખાય છે, 
   Ɨયમ અƧટકમ½ સયંોગ િવરિહત ĥવ નિહ દેખાય છે! 
૦)  * દુબુ½િćઓ પણ અƛય આવા આતમા પરને કહ,ે 
   પરમાથ½વાદી તમેને સƗયાથ½વાદી નહӄ કહ.ે 
[ઉપસહંાર : ] * હુ ંĥવ Ġ ંને છે અહો, આ અĥવ અƧટ ̆કારના, 

મારા નથી તેઓ, નથી હુ ંતેમનો િકિંચત કદા. 
  * આવા અનકે ̆કારના ĥવ-અĥવના એકƗવના, 
   અિભ̆ાય અìાની તણા, ટાįં સણૂી ગરુુદેશના. 
સિંëƜત ટીકા :Ð 
(૦) * આ જગતમા ંઆƗમાનુ ંઅસાધારણ લëણ નિહ Ĥણવાને લીધે 
 * ઘણા અìાનીજનો બહ ુ̆કારે પરને પણ આƗમા કહ ેછે, બકે છે. 
(૧) * કોઈ તો એમ કહ ેછે કે ƨવયમેવ ઉƗપđ થયેલા રાગ-Ďષે વડ ેમેલુ ંȐ 
 * અƚયવસાન (અથા½ત ્િમƘયા અિભ̆ાય સિહત િવભાવ પિરણામ) તે જ ĥવ છે. 
 * કારણ કે Ȑમ કાળાપણાથી અƛય જુદો કોઈ કોલસો જોવામા ંઆવતો નથી 
 * તેમ એવા અƚયવસાનથી જુદો અƛય કોઈ આƗમા જોવામા ંઆવતો નથી. 
(૨) * કોઈ કહ ેકે અનાિગ Ȑનો પવૂ½ અવયવ છે અને અનતં Ȑનો ભિવƧયનો અવયવ છે 
 * એવી Ȑ સસંરણĮપ (̉મણĮપ) િ˲યા 
 * તે-Įપે ˲ીડા કરત ુ ંȐ કમ½ તે જ ĥવ છે કારણ કે 
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 * કમ½થી અƛય જુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 
(૩) * કોઈ કહ ેકે તી̑-મદં અનભુાગથી ભદેĮપ થતા ં
 * દુરંત (Ȑનો Ӕત દૂર છે એવા) રાગĮપ રસથી ભરેલા 
 * અƚયવસાનોથી Ȑ સતંિત (પિરપાટી) તે જ ĥવ છે કારણ કે 
 * તેનાથી અƛય જુદો કોઈ ĥવ દેખવામા ંઆવતો નથી. 
(૪) * કોઈ કહ ેકે નવી અન ેપરુાણી અવƨથા ઇƗયાિદ ભાવ ે̆વત½ત ુ ંȐ નોકમ½ 
 * તે જ ĥવ છે કારણ કે શરીરથી અƛય જુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 
(૫) * કોઈ એમ કહ ેકે પƖુય-પાપĮપે ƥયાપતો Ȑ કમ½નો િવપાક 
 * તે જ ĥવ છે કારણ કે શભુાશભુભાવથી અƛય જુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 
(૬) * કોઈ કહ ેછે કે શાતા-અશાતાĮપે ƥયાƜત Ȑ કમ½નો અનભુવ 
 * તે જ ĥવ છે કારણ કે 
 * સખુ-દુઃખĮપ અƛય જુદો કોઈ ĥવ દેખવામા ંઆવતો નથી. 
(૭) * કોઈ કહ ેછે કે િશખડંની Ȑમ ઉભયĮપ મળેલા ંȐ આƗમ અને કમ½જ ĥવ છે. 
 * કારણ કે સપંણૂ½પણે કમ½થી અƛય જુદો કોઈ ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 
(૮) * કોઈ કહ ેછે કે અથ½િ˲યામા ંસમથ½ એવો Ȑ કમ½નો સયંોગ તે જ ĥવ છે 
 * કારણ કે Ȑમ આઠ લાકડાનંા સયંોગથી અƛય જુદો કોઈ ખાટલો જોવામા ંઆવતો નથી. 
 * તેમ કમ½ના સયંોગથી અƛય કોઈ જુદો ĥવ જોવામા ંઆવતો નથી. 
(૦) * એવા એવો અƛય પણ અનેક ̆કારના દુબુ½િćઓ 
 * (અનેક ̆કારે) પરને આƗમા કહ ેછે, પરંત ુતેમને 
 * પરમાથ½ના Ĥણનારાઓ સƗયાથ½વાદી કહતેા નથી. 
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ગાથા-૪૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðએવુ ંકહનેારા સƗયાથ½વાદી કેમ નથી તે કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * પુͯ  ગલ તણા પિરણામથી નીપȐલ સવ± ભાવ આ, 
   સહ ુકેવળી િજન ભાિખયા, તે ĥવ કેમ કહો ભલા ? ૪૪ 
ટીકામતૃ :Ð  
(૧)  * સૌ ભાવ અƚયવસાન આિદન ેકĜા ંપુͯ  ગલ તણા, 
   સવ½ìદેવે, તેથી તેઓ થઈ શકે નહӄ ĥવના; 
  * પણ Ôભાવ આ સૌ ĥવ છેÕ એવુ ંકહનેારા અહો, 
   તેથી ખરેખર છે નહӄ પરમાથ½વાદી એ જનો ! 
  * આ પë તઓેનો અરે બાિધત છે આગમ અને 
   યિુƈત તથા અનભુવથી પણ એ મત નથી સાચો ખરે. 
  * Ôઆ ભાવ સવ± ĥવ નથીÕ સવ½ìનુ ંએ વચન છે, 
   આગમ, અને અનભુવ, સિહત યિુƈત કહી છે આ રીતે; 
(૨)  * [પવૂҴƈત અƚયવસાન ને કમҴ અનાિદ કાળના, 

ને અƚયવસાનની સતંિત, નોકમ½ શરીરĮપે તથા 
િવપાક કમ½ તણો અન ેઅનભુવ અહો રાગાિદનો, 
ને કમ½ આƗમાનુ ંિમલન, સયંોગ કમҴ અƧટનો. 

* ઉપરોƈત અƧટ ̆કારના ભાવોથી] અƛય જુદો અહો! 
 ચેતનમયી આƗમા ƨવય,ં ઉપલƟયમાન થતો થકો, 
* સૌ ભેદìાની ĥવ તે ̆Ɨયë અનભુવતા અહો ! 
 Ɨયમ અƛય ભાવ અનેક િવષયક આ જ યિુƈત Ĥણજો. 

સિંëƜત ટીકા :Ð 
(૧) * આ અƚયવસાનાિદ ભાવો છે તે બધાય અહ¿તદેવો વડે પુͯ  ગલ ̃ƥયના પિરણામમય 

કહવેામા ંઆƥયા હોવાથી 
 * તેઓ ચૈતƛયƨવભાવમય ĥવ̃ƥય થવા સમથ½ નથી. 
 * માટે Ȑઓ અƚયવસાનાિદકને ĥવ કહ ેછે 
 * તેઓ ખરેખર પરમાથ½વાદી નથી. 
 * તેમા ં Ôતેઓ ĥવ નથીÕ એવુ ંઆ સવ½ìનુ ંવચન છે તે આગમ છે અને આ (નીચે ̆માણે) 

ƨવાનભુવગિભ�ત યિુƈત છે. 
(૨) * [પવૂҴƈત અƋયવસાન, અનાિદકાળના કમҴ 

* અƚયવસાનોની સતંિત, શરીરĮપ નોકમ½, 



[ 7 ] 

* પƖુય-પાપĮપ કમ½નો િવપાક, શાતા-અશાતાĮપ કરવો અનભુવ, 
* ઉભયાƗમકપણે મળેલા ંȐ આƗમા અન ેકમ½ તથા અƧટ કમҴનો સયંોગ 

* આ બધાથી] જુદો અƛય િચƗƨવભાવĮપ ĥવ ભદેìાનીઓ વડ ે ƨવય ં ઉપલƟયમાન છે 
અથા½ત ્તેઓ ̆Ɨયë ચૈતƛયભાવને જુદો અનભુવે છે. 
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કળશ-૩૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅહӄ પુͯ  ગલથી િભđ આƗમાની ઉપલિƞધ ̆Ɨયે િવરોધ કરનાર (પુͯ  ગલન ેજ આƗમા 

Ĥણનાર) પરુુષને (તેના િહતĮપ આƗમ̆ાિƜતની વાત કહી) મીઠાશથી (અને સમભાવથી) જ 
આ ̆માણે ઉપદેશ કરવો એમ કાƥયમા ંકહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð 
* હ ેભƥય! તને બીજો નકામો (-અકાય½) કોલાહલ કરવાથી શો લાભ છે? 
* એ કોલાહલથી ત ુ ંિવરƈત થા અન ે
* એક ચૈતƛયમા́ વƨતનુ ેપોતે િનĔળ લીન થઈ દેખ; 
* એવો છ મિહના અƟયાસ કર અને 
* જો (તપાસ) કે એમ કરવાથી પોતાના ĳદય-સરોવરમા ં
* Ȑનુ ંતજે-̆તાપ-̆કાશ પુͯ  ગલથી િભđ ચે 
* એવા આƗમાની ̆ાિƜત નથી થતી કે થાય છે. 
કળશામતૃ :Ð 
  * આ ƥયથ½ના કોલાહલોથી ભƥય હ ેશુ ંલાભ છે? 
   િવરƈત થઈ કોલાહલોથી દેખ ચેતન વƨતનુે; 
  * િનĔલપણે થઈ લીન એમા ંદેખȐ ત ેએકન,ે 
   કરȐ અહો અƟયાસ તુ ંષટ્ માસ એ જ રીત ેઅને 
  * પછી ભાઈ! તારા ĳદયĮપ તળાવમા ંજ તપાસȐ, 
   કે Ȑનુ ંતેજ-̆તાપ જડ રાગાિદથી પણ િભđ છે. 
  * એ આતમાની ̆ાિƜત તજુને થાય કે નિહ થાય છે. 
   [લગની લગાડય ેભાઈ! ̆ાિƜત આતમાની થાય છે.] 
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ગાથા-૪૫ 
(૧) ઉƗથાિનકા :Ð * હવે િશƧય પછેૂ છે કે આ અƚયવસાનાિદ ભાવો ĥવ ન કĜા,ં 
 * અƛય ચૈતƛયƨવભાવ ĥવ કĜો; 
 * તો આ ભાવો પણ ચૈતƛય સાથ,ે સબંધં રાખનારા ̆િતભાસે છે 
 * (ચૈતƛય િસવાય જડમા ંદેખાતા નથી), 
 * છતા ંતેમને પુͯ  ગલના ƨવભાવ કેમ કĜા?ં 

 * તેના ઉĂરનુ ંગાથાસ ૂ́  કહ ેછે :Ð 
ઉƗથાિનકા (હિરગીત) * આ સવ½ અƚયવસાન આિદ ભાવને ĥવ નિહ કĜા,ં 
    ને અƛય ચેતનના ƨવભાવો ĥવĮપે વણ½ƥયા;ં 
   * ચૈતƛય સહ સબંધં તો ̆િતભાસતો આ ભાવને, 
    Ȑ મા́ ચેતનમા ંજ, પણ નિહ જડ મહӄ દેખાય છે; 
   * તોપણ Ôસહ ુએ ભાવને પુͯ  ગલƨવભાવો કા ંકĜા?ંÕ 
    એ િશƧયની શકંા તણો ઉĂર હવે કહતેા અહા ! 
ગાથા :Ð   રે ! કમ½ અƧટ ̆કારનુ ંિજન સવ½ પુͯ  ગલમય કહ,ે 
    પિરપાક સમયે Ȑહનુ ંફળ દુઃખ નામ ̆િસć છે. ૪૫ 
ટીકામતૃ :Ð   * આ સવ½ અƚયનવસાન આિદ સમƨત ભાવોના અહા, 
    કરનાર છે ìાનાવરણ સમ કમ½ અƧટ ̆કારના; 
   * Ôછે સવ½ પુͯ  ગલમય કરમÕÑસવ½ìનુ ંઆ વચન છે, 
    પિરપાક સમયે Ȑહનુ ંફળ Ôકમ½ફળÕ કહવેાય છે. 
   * છે સખુ આƗમƨવભાવ, લëણ તેનુ ંઅણઆકુળતા, 
    તેનાથી િવપરીત કમ½ફળ-લëણ અહો આકુળતા, 
   * આકુળતાના લëણે તે ભાવ અƚયવસાનના, 
    દુઃખમા́મા ંજ સમાઈને [અશિુચપણાને પામતા]; 
   * ચૈતƛયના સબંધંી છે તે એમ ̉મ ઉપĤવતા, 
    તોપણ ƨવભાવો તે બધા પુͯ  ગલ તણા, નિહ ĥવના. 
 (૨) ટીકા :Ð(Slightli Rearranged) 
 * અƚયવસાન આિદ સમƨત ભાવોને ઉƗપđ કરનારંુ 
 * Ȑ આઠે ̆કારનુ ંìાનાવરણાિદ કમ½ છે. 
 * તે બધુયં પુͯ  ગલય છે એવુ ંસવ½ìનુ ંવચન છે. 
 * િવપાકની હદે પહҭચેલા તે કમ½ના ફળપણે Ȑ કહવેામા ંઆવે છે તે (એટલે કે કમ½ફળ) 
 * અનાકુળતા લëણ Ȑ સખુ નામનો ƨવભાવ 
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 * તેનાથી િવલëણ હોવાથી, દુઃખ છે. 
 * તે આકુળતા લëણ અƚયવસાન આિદ ભાવો 
 * દુઃખમા ંજ સમાવેશ પામે છે. 
 * તેથી, જોકે તેઓ ચૈતƛય સાથે સબંધંી હોવાનો ̉મ ઉપĤવે છે, 
 * તોપણ તેઓ આƗમાના ƨવભાવો નથી પણ પુͯ  ગલ ƨવભાવો છે. 
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ગાથા-૪૬ 
ઉƗથાિનકા :Ð (૧) * હવે પછેૂ છે કે જો અƚયવસાન આિદ ભાવો છે તે પુͯ  ગલƨવભાવો છે 
(૨) *  તો સવ½ìના આગમમા ંતેમન ેĥવપણે કેમ કહવેામા ંઆƥયા છે? 
 * તેના ઉĂરનુ ંગાથા સ ૂ́  કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ƥયવહાર એ દશા½િવયો િજનવર તણા ઉપદેશમા,ં 
   આ સવ½ અƚયવસાન આિદ ભાવ Ԍયા ંĥવ વણ½ƥયા.ં ૪૬. 
ટીકામતૃ :Ð 
ઉƗથાિનકા : ૧ * પવૂҴƈત ભાવો Ȑહને પુͯ  ગલƨવભાવો વણ½ƥયા, 
  ૨  આગમ મહӄ, તો તેમને ĥવના ƨવભાવો ðમ કĜા? 
ટીકા :-  ૩ * Ôઆ સવ½ અƚયવસાન આિદ ભાવ ĥવ છેÕÑિજન કહ,ે 
  ૪  દશા½િવયો ƥયવહારનય અભતૂાથ½ તે હો પણ ભલે; 
[કારણ કે] ૫ * Ԍયમ Ơલેƍછ ભાષા Ơલેƍછને વƨતƨુવĮપ કહ ેખરે, 
  ૬  ƥયવહારનય ƥયવહારીન ેપરમાથ½-̆િતપાદન કરે. 
[તેથી]  ૭ * ƥયવહાર છે અભતૂાથ½, તોપણ તીથ½ની ̆વિૃĂને, 
  ૮  અથ± સસુગંત છે અહો દશા½વવો ƥયવહારન.ે 
  ૯ * Ԍયમ ભƨમ મસળી નાખતા ંિહસંા નથી પરમાથ½થી, 
  ૧૦  િહસંા નથી Ɨયમ ƨથાવરાિદ ĥવના મદ½ન થકી. 
  ૧૧ * તેથી અહો ƥયવહારનયને જો નહӄ દશા½વશો, 
  ૧૨ * ƥયવહારનય િવણ આ રીતે થાશ ેઅભાવ જ બધંનો. 
  ૧૩ * વળી રાગ-Ďષે-િવમોહથી ĥવ િભđ છે પરમાથ½થી, 
  ૧૪  તો બધંથી છોડાવવાનુ ંરાગીને રહતે ુ ંનથી. 
  ૧૫ * આ રીત મોë ઉપાયનો થાશે અભાવ ખરે અન ે

  ૧૬  તેથી જ મોë તણો અહો થાશ ેઅભાવ [તુ ંĤણȐ]. 
ટીકા : (Slighty Rerranged) 
૩. આ બધાય અƚયવસાનાિદ ભાવો ĥવ છે એવુ ંȐ ભગવાન સવ½ìદેવોએ કɖુ ંછે તે, 
૪. જો કે ƥયવહાર અભતૂાથ½ છે તોપણ, ƥયવહારનયને દશા½ƥયો છે; 
૫. કારણ કે Ȑમ Ơલેƍછ ભાષા Ơલેƍછોને વƨતƨુવĮપ જણાવે છે 

૬. તેમ ƥયવહારનય ƥયવહારીĥવોને પરમાથ½નો કહનેાર છે તથેી 
૭. [ƥયવહારનય] અપરમાથ½ભતૂ હોવા છતા ંધમ½તીથ½ની ̆વિૃĂ કરવા 
૮. માટે દશા½વવો ƛયાયસગંત જ છે. 
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૯. [ĥવને] પરમારથે (-પરમાથ½નયે) શરીરથી િભđ દશા½વવામા ંઆવતો હોવાથી Ȑમ ભƨમને 
મસળી નાખવામા ંિહંસાનો અભાવ છે. 

૧૦. તેમ ́સ-ƨથાવર ĥવોનુ ંિનઃશકંપણ,ે મદ½ન (ઘાત) કરવામા ંપણ િહંસાનો અભાવ ઠરશે અને 
૧૧. [તેથી] જો ƥયવહારનય ન દશા½વવામા ંઆવે તો 
૧૨. બધંનો અભાવ ઠરશે. 
૧૩. વળી પરમાથ½ Ďારા રાગ-Ďષે-મોહથી ĥવ િભđ દશા½વવામા ંઆવતો હોવાથી, 
૧૪. Ôરાગી-Ďષેી-મોહી ĥવ કમ½થી બધંાય છે તેને છોડાવવોÕÐ[એમ રહતે ુ ંનથી] 
૧૫. એમ મોëના ઉપાયના ˴હણનો અભાવ થશે. 
૧૬. અને તેથી મોëનો જ અભાવ થશે. 
 (આમ જો ƥયવહારનય ન દશા½વવામા ંઆવે તો બધં-મોëનો અભાવ ઠરે છે.) 
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ગાથા ૪૭-૪૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િશƧય પછેૂ છે કે આ ƥયવહારનય ðા ̃Ƨટાતંથી ̆વƗયҴ છે? તેનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  * Ôિનગ½મન આ નપૃનુ ંથયુÕંÑિનદ²ષ સૈƛય સમહૂને; 
    ƥયવહારથી કહવેાય એ, પણ ભપૂ એમા ંએક છે; ૪૭. 
   * Ɨયમ સવ½ અƚયવસાન આિદ અƛયભાવો ĥવ છે, 
    Ðસ ૂ́  ેકયҴ ƥયવહાર પણ Ɨયા ંĥવ િનĔય એક છે. ૪૮. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)   * Ôનીકળી રĜો છે ભપૂ આ િવƨતાર યોજન પાચંના,Õ 
    લૌિકકજન કહતેા ંભલે પણ તેમ થાવુ ંશð ના; 
    Ôઆ સૈƛયનો સમદુાય નપૃ છેÕ એ કથન ƥયવહાર છે, 
    પરમાથ½થી સેના નહӄ પણ નપૃ મા́ જ એક છે. 
(૨)   * Ɨયમ Ôĥવ ƥયાપે રાગના ƨથાનો મહӄÕ લોકો કહ;ે 
    પણ તેમ થાવુ ંશð ના લૌિકક જન કહતેા ભલે; 
   * Ôઆ સવ½ અƚયવસાન આિદ અƛય ભાવો ĥવ છેÕ 
    ƥયવહારથી, પરમાથ½થી તો ĥવ મા́ જ એક છે. 
ટીકા :Ð 
(૧) * Ȑમ આ રાĤ પાચં યોજનના ફેલાવથી નીકળી રĜો છે એમ કહવે ુ ંતે, 
 * એક રાĤનુ ંપાચં યોજનમા ંફેલાવુ ંઅશð હોવાથી; 
 * ƥયવહારી લોકોનો સા સમદુાયમા ંરાĤ કહવેાĮપ ƥયવહાર છે, 
 * પરમાથ½થી રાĤ તો એક જ છે, (સેના રાĤ નથી). 
(૨) * તેવી રીતે આ ĥવ રાગ˴ામમા ં(-રાગના ƨથાનોમા)ં ƥયાƜત ને ̆વત� રĜો છે એમ કહવે ુ ં

તે, 
 * એક ĥવનુ ંસમ˴ રાગ˴ામમા ં ƥયાપવુ ંઅશð હોવાથી; 
 * ƥયવહારી લોકોનો અƚયવસાનાિદક અƥય ભાવામ ંĥવ કહવેાĮપ ƥયવહાર છે. 
 * પરમાથ½થી તો ĥવ એક જ છે, (અƚયવસાનાિદક ભાવો ĥવના નથી). 
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ગાથા-૪૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િશƧય પછેૂ છે કે એ અƚયવસાનાિદ ભાવો છે ત ેĥવ નથી તો ત ેએક ટંકોƗકીણ½, 

પરમાથ½ƨવĮપ ĥવ કેવો છે? તેનુ ંલëણ શુ ંછે? એ ̆ĕનો ઉĂર કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  ĥવ ચેતનાગણુ, શƞદ-રસ-Įપ-ગધં ƥયિƈતિવહીન છે, 
   િનિદ�Ƨટ નિહ સƨંથાન ĥવનુ,ં ˴હણ િલગં થકી નહӄ. ૪૯. 
ટીકામતૃ :Ð 

અરસ (૧)  * ĥવ છે ખરે પુͯ  ગલદરવથી અƛય તથેી ĥવને, 
    અભાવ છે રસગણુનો તેથી અરસ આ ĥવ છે. 
  (૨) * પુͯ  ગલદરવના ગણુથી પણ િભđ હોવાથી ખરે, 
    પોતે નથી રસગણુ તથેી અરસ આ ĥવ̃ƥય છે. 
  (૩) * ƨવામી નથી પુͯ  ગલ તણો, તેથી જ ̃ƥયેિƛ̃ વડે, 
    રસ ચાખતો નથી ĥવ તથેી અરસ આ ĥવ̃ƥય છે. 
  (૪) * ƨવભાવ̃િƧટથી દેખતા ંન, ëયોપશમ છે ĥવને, 
    ભાવેિƛ̃થી તેથી નિહ ત ેચાખતોÑĥવ અરસ છે. 
  (૫) * Ȑ સકલ િવષયોના િવશેષોમા ંઅહો સામાƛય છે, 
    તે એક સવંેદનપણે પિરણમનĮપ ƨવભાવને 
    કારણ, અહો ĥવમા́ રસવદેનĮપ ેનવ પિરણમે; 
    રસમા́ને નિહ ચાખતો તેથી અહો ĥવ અરસ છે. 
  (૬) * Ĥણે ભલે સહ ુìેયને પણ ĥવ તે ìેયોĮપે, 
    તાદાƗƠયને પામે નહӄ બસ મા́ Ĥણે તેમને; 
   * એ રીત રસના ìાનĮપે ĥવ પિરણમતો ભલે, 
    તે રસĮપ ેનવ પિરણમે તેથી અહો ĥવ અરસ છે. 
(૨) અĮપ, (૩) અગધં, (૪) અƨપશ½ : 
   * િનષેધપવૂ½ક ષટ્ ̆કારે ĥવ આ રીત અરસ છે, 
    તે રીત અĮપ, અગધં ને અƨપશ½ પણ ત ુ ંĤણȐ. 
(૫) અશƞદ :Ð * [ઉપરોƈત ƛયાયોથી અહા નથી શƞદપય½ય ĥવમા,ં 

નથી શƞદપય½ય ĥવ પોત ેને ̃વેિƛ̃યથી તથા 
ભાવેિƛ̃થી પણ ̒વણ નથી કરતો અહો ત ેĥવ આ, 
નિહ એક કેવળ શƞદવદેનĮપ પિરણમતો કદા; 
નથી શƞદĮપ ƨવય ંથતો ન ેતેથી ĥવ અશƞદ આ, 
િનષેધપવૂ½ક ષટ્ ̆કારે ĥવ આમ અશƞદ આ. ] 
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(૬) અિનિદ�Ƨટ સƨંથાન  (=Ôઅિનર્-િદƧટ Below) 

 (૧)  * પુͯ  ગલદરવથી રિચત Ȑ આ શરીરનો આકાર છે, 
    આકાર તે નથી ĥવનો, ĥવ તથેી Ôઅિનર્-િદƧટÕ છે; 
 (૨)  * િનયત અસƉંય̆દેશĮપ ƨવભાવથી રહતેો સદા, 
    અિનયત શરીરોમા ંઅહો ĥવ તેથી Ôઅિનર્-િદƧટÕ આ; 
 (૩)  * સƨંથાન કમ½િવપાક આવે મા́ પુͯ  ગલદરવમા,ં 
    આકાર નથી તેના િનિમĂે ĥવ છે Ôઅિનર્-િદƧટÕ આ, 
 (૪)  * િવધ િવધ આકારોĮપે પિરણિમત વƨત ુસમƨતને, 
    Ĥણે ભલે પણ તેહના આકારĮપ ન પિરણમે; 
   * િનમ½ળ અહો અનભુિૂત હોવાથી નથી આ ĥવને, 

સƨંથાન કોઈ ƨવય ંઅહો ĥવ તેથી Ôઅિનર્-િદƧટÕ છે. 
   * આ રીત ચાર ̆કારથી સƨંથાનને િનષેધીને, 
    [આચાય½̒ ી કહશેે હવ ેÔઅƥયƈતÕના ષટ્ બોલને.] 
(૭) અƥયƈત : (૧) * Ȑ ìેય છે ને ƥયƈત છે ષટ્ ̃ƥયƨવĮપે લોક આ, 
    તેનાથી ĥવ આ અƛય છે તેથી ÔઅƥયƈતÕ કĜો અહા! 
  (૨) * કષાયનો Ȑ સમહૂ ભાવકભાવ છે તે ƥયƈત છે, 
    તેનાથી ĥવ આ અƛય છે માટે અહો ÔઅƥયƈતÕ છે. 
  (૩) * ચૈતƛયની સહુ ƥયિƈતઓ િનમƊન િચત ્સામાƛયમા ં
    છે, તેથી આ ĥવ̃ƥયન ેÔઅƥયƈતÕ સìંા છે અહા ! 
  (૪) * Ȑ ëિણક ƥયિƈતમા́ નથી તેવુ ંઅહો ĥવ̃ƥય આ, 
    અƥયƈત છે [અ̆ગટ છે પય½ય મહӄ તેથી અહા !] 
  (૫) * રે ƥયƈતપણુ ંતેમજ અƥયƈતપણુ ંઅહો િમિ̒તĮપે, 
    ̆િતભાસતા ભેળા ંછતા ંપણ ƨપશ½તો નિહ ƥયƈતને; 
   * તેથી અહો આ ĥવ તે Ôઅƥયƈત છેÕ [મિુનવર કહ,ે] 
    [‘અƥયƈત’ના ષટ્ બોલના પચંમ કથનમા ંઆ રીત.ે] 
  (૬) * તે બાĜ ને અƟયતંરે પોતે જ પોતાથી અહા! 
    અનભુવ મહӄ આવી રĜો છે ƨપƧટĮપ ેપણ છતા;ં 
   * થઈને ઉદાસીન ƥયિƈતતા ̆િત ત ે̆કાશે છે અહા! 
    ÔઅƥયƈતÕ છે ĥવ તેથી એ થયુ ંિસć ષટ્ હતેથુી આ. 
(૮) અિલગં˴હણ : * આ રીત રસ, Įપ, ગધં તેમજ ƨપશ½ ને શƞદો તથા 
    સƨંથાન, ƥયƈતપણુ ંઅહો ĥવને નિહ હોવા છતા;ં 
   * ̆Ɨયë છે િનજના જ સવેંદન તણા બળથી સદા, 
    તેથી જણાતો ĥવ નથી અનમુાનમા́ જ થી અહા! 
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   * આ કારણે Ôઅિલગં˴હણÕ કહી અહો આ ĥવને, 
    [‘ĥવ ચેતનાગણુ છે’ અહો આચાય½̒ ી કહતેા હવે.] 
(૯) ચેતનાગણુવાળો : * ચૈતƛયગણુ વડે સદા અનભુવ થતો િનજનો અહો ! 
    પરકાશતો ત ેӔતરંગે તથેી છે ગણુ ĥવનો. 
  (૧) * કેવો અહો છે ચેતનાગણુ?Ñનાશ એ કરતો અહો! 
    સમƨત િવ̆િતપિĂનો એ, ચેતનાગણુ ĥવનો.  
  (૨) * સહ ુભેદìાની આƗમનો અનભુવ કરીને Ĥણતા, 
    આ ચેતનાગણુથી અહો ̆Ɨયë થાતો આતમા. 
  (૩) * કરી ˴ાસીભતૂ સમƨત લોક-અલોકને આ ગણુ અહો! 
    અƗયતં સૌƉય વડ ેથઈને તƜૃત તƜૃત જ ત ેઅહો! 
   * િનજ ƨવĮપમાથંી બહાર Ĥવાનો નહӄ ઉČમ કરે, 
    તે સવ½કાળે મા́ િકિંચત ્નહӄ ચિલત થતો અન ે

  (૪) * આ રીત અચિલત અƛય ̃ƥયોથી અસાધારણપણે 

    હોવાથી આ ચૈતƛયગણુ ƨવભાવભતૂ છેÐ[િજન કહ.ે] 
   * આવો અહો પરમાથ½Įપે ĥવ ચેતનવતં Ȑ, 
    િનમ½ળપણે પરકાશતો એવો અહો ભગવાન Ȑ; 
   * આ લોકમા ંબસ એક, ટંકોƗકીણ½, પરથી િભđ તે, 
    [શાĖતપણે] ԌયોિતƨવĮપે ĥવ િવરાȐ ખરે. 
ટીકા (સિંëƜત) 
(૧) અરસ * Ȑ ĥવ છે ત ેખરેખર પુͯ  ગલ̃ƥયથી અƛય હોવાથી 
 * તેમા ંરસગણુ નથી માટે અરસ છે. 
(૨) * પુͯ  ગલ̃ƥયના ગણુોથી પણ િભđ હોવાથી 
 * પોતે પણ રસગણુ નથી માટે અરસ છે. 
(૩) * પરમાથ± પુͯ  ગલ̃ƥયનુ ંƨવામીપણુ ંપણ તેને નિહ હોવાથી ત ે
 * ̃ƥયેિƛ̃યના આલબંન વડ ેપણ રસ ચાખતો નથી માટે અરસ છે. 
(૪) * પોતાના ƨવભાવની ̃િƧટ વડ ેજોવામા ંઆવે તો ëાયોપશિમક ભાવનો પણ તેને અભાવ 

હોવાથી 
 * તે ભાવેિƛ̃યના આલબંન વડ ેપણ રસ ચાખતો નથી માટે અરસ છે. 
(૫) * સકલ િવષયોના િવશેષોમા ં સાધારણ એવા એક જ સવેંદન-પિરણામĮપ તેનો ƨવભાવ 

હોવાથી 
 * તે કેવળ એક રસવેદના પિરણામને પામીને રસ ચાખતો નથી માટે અરસ છે. 
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(૬) * (તેને સમƨત ìેયુ ંìાન થાય છે પરંત)ુ સકલ ìેયìાયકના તાદાƗƠયનો (-એકĮપ થવાનો) 
િનષેધ હોવાથી 

 * રસના ìાનĮપે પિરણમતા ંછતા ંપણ પોત ેરસĮપે પિરણમતો નથી માટે અરસ છે. 
(૨) અĮપ, (૩) અગધં, (૪) અƨપશ½ : 
 * આમ છ ̆કારે રસના િનષધેથી તે અરસ છે. 
 * [ઉપરોƈત ƛયાયથી ĥવને અĮપ, અગધં અને અƨપશ½ પણ Ĥણવો,] 
   [(છ ̆કારના િનષધેપવૂ½ક)] 

(૫) અશƞદ : [ઉપરોƈત ƛયાયોથી (૧) ĥવમા ંશƞદ પયા½ય નથી, (૨) ĥવ પોતે શƞદપયા½ય 
નથી, (૩) ̃ƥયેિƛ̃યના અવલબંનથી શƞદ સાભંળતો નથી, (૪) ભાવેિƛ̃યના અવલબંનથી 
શƞદ સાભંળતો નથી, (૫) કેવળ એક શƞદવેદના પિરણામને પામીન ેશƞદ સાભંળતો નથી 
અને (૭) પોતે શƞદĮપે પિરણમતો નથી; તેથી ĥવ અશƞદ છે.] 

(૬) અિનિદ�Ƨટ સƨંથાન* :Ð [અિનર્ િદƧટ] 

(૧) * પુͯ  ગલ̃ƥય વડે રચાયલેુ ંȐ શરીર તનેા સƨંથાન (આકાર)થી  

 * ĥવને સƨંથાનવાળો કહી શકાતો નથી માટે ĥવ અિનિદ�Ƨટ સƨંથાન છે. 
(૨) * પોતાના િનયત [અસƉંય̆દેશી] ƨવભાવથી 
 * અિનયત સƨંથાનવાળા અનતં શરીરોમા ંરહ ેછે માટે અિનિદ�Ƨટ સƨંથાન છે. 
(૩) * સƨંથાનનામકમ½નો િવપાક (ફળ) પુͯ  ગલોમા ંજ કહવેામા ંઆવે છે. 
  (તેથી તેના િનિમĂથી પણ આકાર નથી) માટે અિનિદ�Ƨટ સƨંથાન છે. 
(૪) * જુદા જુદા સƨંથાનĮપે પિરણમેલી સમƨત વƨતઓુના ƨવĮપ સાથ ે

 * Ȑની ƨવાભાિવક સવંેદન શિƈત સબંિંધત (અથા½ત ્ તદાકાર) છે [એટલે કે જુદા જુદા 
આકારવાળી અથҴને Ĥણે છે] એવો હોવા છતા ં પણ Ȑને સમƨત લોકના િમલાપથી (-
સબંધંથી) રિહત [-પરના આકારના સબંથંધી રિહત] 

 * િનમ½ળ (ìાનમા́) અનભુિૂત થઈ રહી છે એવો હોવાથી 
 * પોતે અƗયતંપણે સƨંથાન િવનાનો છે. માટે અિનિદ�Ƨટસƨંથાન છે. 
 * આમ ચાર હતેથુી સƨંથાનનો િનષેધ કĜો. 
 * [હવે આચાય½̒ી અƥયƈતના છ બોલ કહશેે.] 
(૭) અƥયિƈત :Ð * (હવે ÔઅƥયƈતÕ લëણને િસć કરે છે :Ð) 

૧- * છ ̃ƥયƨવĮપ લોક Ȑ ìયે છે અન ેƥયƈત છે 

 * તેનાથી ĥવ અƛય છે માટે અƥયƈત છે. 
૨- * કષાયોનો સમહૂ Ȑ ભાવકભાવ ƥયƈત છે. 
 * તેનાથી ĥવ અƛય છે માટે અƥયƈત છે. 
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૩- * િચƗસામાƛયમા ંચૈતƛયની સવ½ƥયિƈતઓ 

 * િનમƊન (Ӕતરભતૂ) છે માટે અƥયિƈત છે 

૪- * ëિણક ƥયિƈતમા́ નથી [-પયા½યમા ંઅ̆ગટ છે] માટે અƥયƈત છે. 
૫- * ƥયƈતપણુ ંતથા અƥયƈતપણુ ંભેળӕ િમિ̒તĮપે 
 * તેને ̆િતભાસવા છતા ંપણ ત ેƥયƈતપણાને ƨપશ½તો નથી 
 * માટે અƥયƈત છે. 
 [અƥયકતના છ બોલમા ંપચંમ કથનમા ંઆચાય½̒ ીએ આમ કɖુ ંછે] 

૬- * પોતે પોતાથી જ બાĜ-અƟયતંર 

 * ƨપƧટ અનભુવાઈ રĜો હોવા છતા ં
 * ƥયƈતપણા ̆િત ઉદાસીનપણે ̆Čોતમાન (̆કાશમાન) છે. 
 * માટે અƥયƈત છે. આમ છ હતેથુી અƥયƈતપણુ ંિસć કયુ¿ છે. 
(૮) અિલંગ˴હણ :Ð 

 * આ ̆માણે રસ, Įપ, ગધં, ƨપશ½, શƞદ 

 * સƨંથાન અન ેƥયƈતપણાનો અભાવ હોવા છતા ંપણ 

 * ƨવસવંેદનના બળથી પોત ેસદા ̆Ɨયë હોવાથી 
 * અનમુાનગોચરપણાના અભાવને લીધે 
 * (ĥવને) અિલગં˴હણ કહવેામા ંઆવે છે. 
 * [‘ĥવ ચેતનાગણુ(વાળો) છેÕ એમ આચાય½) હવે કહ ેછે.] 
(૯) ચેતનાગણુવાળો :Ð 

 * પોતાના અનભુવમા ંઆવતા ચેતનગણુ વડ ે

 * સદાય Ӕતરંગમા ં̆કાશમાન છે તેથી (ĥવ) ચેતનાગણુવાળો છે. 
  [ĥવ ચેતનાગણુ વડે સદાય Ӕતરંગમા ંઅનભુવાય છેÑ̆કાશમાન છે.] 
(i)- * કેવો છે ચેતનાગણુ? Ȑ નાશ કરનારો છે [કોનો?] 

 * સમƨત િવ̆િતપિĂઓનો (ĥવને અƛય ̆કારે માનવાĮપ ઝગડાઓનો) 
(ii) * Ȑણે પોતાનુ ંસવ½ƨવ ભેદìાની ĥવોને સҭપી દીધુ ંછે 

  [પરથી િભđ પડીને ƨવનો અનભુવ Ȑણે કયҴ તે Ĥણે છે કે મારો આƗમા સીધો મારાથી 
જણાય એવો છેÑ̆વચન રƗનાકર ભાગ-૩-પાનુ ં૭૯] 

(iii) * Ȑ સમƨત લોકાલોકને ˴ાસીભતૂ કરીને 

 * Ĥણે કે અƗયતં તિૃƜત વડે ઠરી ગયો હોય તેમ (અથા½ત ્અƗયતં ƨવĮપ-સૌƉય વડે તƜૃત 
તƜૃત હોવાને લીધે) 

 * ƨવĮપમાથંી બહાર નીકળવાનો અનČુમી હોય તેમ) 
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 * સવ½ કાળે િકંિચત ્મા́ પણ ચલાયમાન થતો નથી અન ે

(iv) * એ રીતે સદાય જરા પણ નિહ ચાલત ુ ંઅƛય ̃ƥયથી અસાધારણપણુ ં 

 * હોવાથી Ȑ (અસાધારણ) ƨવભાવભતૂ છે [એમ િજનવર કહ ેછે.] 
 * આવો ચૈતƛયĮપ પરમાથ½ƨવĮપ ĥવ છે. 
 * Ȑનો ̆કાશ િનમ½ળ છે એવો આ ભગવાન 

 * આ લોકમા ંએક, ટંકોƗકીણ½, [પરથી] િભđ 

 * [શાĖતપણે] ԌયોિતĮપ િબરાજમાન છે. 
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કળશ-૩૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહી એવા આƗમાના અનભુવની ̆ેરણા કરે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧) * િચƗશિƈતથી રિહત અƛય સકળ ભાવોને મળૂથી છોડીને અને 
 * ̆ગટપણે પોતાના િચƗશિƈતમા́ ભાવનુ ંઅવગાહન કરીન ે
૨) * ભƥય આƗમા સમƨત પદાથ½ સમહૂ લોકના ઉપર 
 * સુદંર રીતે ̆વત½તા એવા આ એક કેવળ 
૩) * અિવનાશી આƗમાનો આƗમામા ંજ અƟયાસ કરો, સાëાત ્અનભુવ કરો. 
 * [કરુણાભીના આચાય½̒ીની પવૂҴƈત (-ગાથા ૪૯મા ં વણ½વલેા) આƗમાના અƟયાસની-

અનભુવની ̆ેરણા સૌ ભƥયાƗમાઓ ˴હો!] 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * િચતશિƈતથી Ȑ રિહત એવા સવ½ ભાવો છોડીને, 
   િચતશિƈત મા́ જ ભાવને પરગટપણે અવગાહીને; 
(૨)  * સુદંર રીતે, ભƥયાƗમાઓ, સવ½ લોક ઉપર અહો! 
   ̆વત½તા એવા [ƨવય]ં આ એક કેવળ આƗમનો; 
(૩)  * અિવનાશી આƗમામા ંતમે સાëાત ્સૌ અનભુવ કરો, 
   [કરુણાભીના આચાય½ની આ ̆ેરણા ભƥયો ˴હો !] 
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કળશ-૩૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િચƗશિƈતથી અƛય Ȑ ભાવો છે તે બધા પુͯ  ગલ ̃ƥયસબંધંી છે એવી આગળની 

ગાથાઓની સચૂિનકાĮપે ƀોક કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * ચૈતƛયશિƈતથી ƥયાƜત Ȑનો સવ½ƨવ-સાર છે એવો 
 * આ ĥવ એટલો જ મા́ છે [તે દેહ કે રાગાિદથી ƥયાƜત નથી]; 
(૨) * આ િચƗશિƈતથી શƛૂય Ȑ આ ભાવો છે 

 * તે બધાય પુͯ  ગલજƛય છેÑપુͯ  ગલના જ છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * ચૈતƛયશિƈતથી ƥયાƜત Ȑનો સાર છે સપંણૂ½ તે, 
  [નથી ƥયાƜત રાગાિદથી તે] બસ એટલો ĥવમા́ છે; 
(૨) * િચƗશિƈતથી છે શƛૂય એવા આ સહ ુȐ ભાવ છે, 
  તે સવ½ પુͯ  ગલજƛય છે, પુͯ  ગલતણા તેથી જ છે. 
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ગાથા ૫૦ થી ૫૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðએવા એ ભાવોનુ ંƥયાƉયાન છ ગાથાઓમા ંકરે છે :Ð 
ગાથા :Ð * નથી વણ½ ĥવન,ે ગધં નિહ, નિહ ƨપશ½, રસ ĥવન ેનહӄ, 
   નિહ Įપ કે ન શરીર, નિહ સƨંથાન, સહંનન ેનહӄ, ૫૦. 
  * નથી રાગ ĥવન,ે Ďષે નિહ, વળી મોહ ĥવન ેછે નહӄ; 
   નિહ ̆Ɨયયો, નિહ કમ½ કે નોકમ½ પણ ĥવન ેનહӄ; ૫૧. 
  * નથી વગ½ ĥવન,ે વગ½ણા નિહ, ƨપધ½કો કંઈ છે નહӄ; 
   અƚયાƗમƨથાન ન ĥવન,ે અનભુાગƨથાનો પણ નહӄ. ૫૨. 
  * ĥવન ેનથી કંઈ યોગƨથાનો, બધંƨથાનો છે નહӄ; 
   નિહ ઉદયƨથાનો ĥવન,ે કો માગ½ણાƨથાનો નહӄ; ૫૩. 
  * િƨથિતબધંƨથાન ન ĥવન,ે સƈંલેશƨથાનો પણ નહӄ, 
   ƨથાનો િવશિુć તણા ંન, સયંમલિƞધના ંƨથાનો નહӄ; ૫૪ 
  * નથી ĥવƨથાનો ĥવન,ે ગણુƨથાન પણ ĥવન ેનહӄ; 
   પિરણામ પુͯ  ગલ ̃ƥયના આ સવ½ હોવાથી નïી. ૫૫ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * નથી વણ½ ĥવને, ગધં તમેજ ƨપશ½, રસ ĥવને નથી, 
   નથી Įપ કે ન શરીર ને સƨંથાન પણ ĥવને નથી; 
  * નથી સહંનન કે રાગ-Ďષે, ન મોહ, ̆Ɨયય પણ નથી, 
   નથી કમ½ કે નોકમ½ તેમજ વગ½ પણ ĥવને નથી; 
  * નથી વગ½ણા કે ƨપધ½કો, અƚયાƗમƨથાનો પણ નથી, 
   અનભુાગƨથાનો, યોગƨથાનો, બધંƨથાનો પણ નથી; 
  * નથી ઉદયƨથાનો ĥવને કો માગ½ણાƨથાનો નથી, 
   િƨથિતબધંƨથાનો ન ેવળી સƈંલેશƨથાનો પણ નથી; 
  * ƨથાનો િવશિુć તણા ન સયંમલિƞધના ƨથાનો નથી, 
   ĥવƨથાન પણ ĥવને નથી, ગણુƨથાન પણ ĥવન ેનથી. 
(૨) [કારણ કેÐ] * પુͯ  ગલ તણા પિરણામમય આ સવ½ ભાવ કĜા ંઅહӄ, 
   તેથી બધા ંતે િભđ છે િનજ આƗમની અનભુિૂતથી. 
(૩)  * આ રીત સહ ુએ ભાવ નથી ĥવના [અહો િનĔયનયે,] 
   પરમાથ½થી તો ĥવ આ ચૈતƛયશિƈતમા́ છે. 
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ટીકા : (સિંëƜત; ફરીથી ગોઠવણી કરીન)ે 
(૧) * Ȑ [આ િવિવધ ̆કારના] (૧) વણ½, (૨) ગધં, (૩) ƨપશ½, (૪) રસ, (૫) Įપ, (૬) શરીર, 

(૭) સƨંથાન, (૮) સહંનન, (૯) રાગ, (૧૦) Ďષે, (૧૧) મોહ, (૧૨) ̆Ɨયય, (૧૩) કમ½, (૧૪) 
નોકમ½, (૧૫) વગ½, (૧૬) વગ½ણા, (૧૭) ƨપધ½ક, (૧૮) અƚયાƗમƨથાન, (૧૯) અનભુાગƨથાન, 
(૨૦) યોગƨથાન, (૨૧) બધંƨથાન, (૨૨) ઉદયƨથાન, (૨૩) માગ½ણાƨથાન, (૨૪) 
િƨથિતબધંƨથાન, (૨૫) સƈંલેશƨથાન, (૨૬) િવશિુćƨથાન, (૨૭) સયંમલિƞધƨથાન, (૨૮) 
ĥવƨથાન અને (૨૯) ગણુƨથાનો છે તે બધાય ĥવને નથી. 

(૨) કારણ કેÑ * તે [-તેઓ બધા]ં પુͯ  ગલ̃ƥયના પિરણામમય હોવાથી 
 * પોતાની અનભુિૂતથી િભđ છે. 
(૩) * (આ ̆માણે આ બધાયં પુͯ  ગલ̃ƥયના પિરણામમય ભાવો છે; 
 * તે બધા ĥવના નથી. 
 * ĥવ તો પરમાથ± ચૈતƛયશિƈતમા́ છે.) 
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કળશ-૩૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 

ƀોકાથ½ :Ð(થોડા ફેરફાર સાથે ફરીથી ગોઠવણ કરીન)ે 
(૧) * Ȑ વણા½િદક અથવા રાગમોહાિદક ભાવો કĜા ં
 * તે બધાય આ પરુુષથી (-આƗમાથી) િભđ છે તેથી 
(૨) * Ӕત̃½િƧટ વડે જોનારને એ બધા 
 * દેખાતા નથી, મા́ એક જ  
(૩) * સવҴપરી ચૈતƛયભાવƨવĮપ [સવҴĂમ] 

 * કેવળ એક અભદેĮપ આƗમા જ દેખાય છે. 
કળશામતૃ :- 
(૧)  * વણા½િદ કે રાગાિદ ન ેમોહાિદ ભાવો Ȑ કĜા,ં 
   તે સવ½ ભાવો િભđ છે આ પરુુષથી તથેી સદા; 
(૨)  * Ӕતર તણી ̃િƧટ વડે જોનારને તેઓ બધા,ં 
   નથી દેખવામા ંઆવતા, પણ મા́ એક જ તƗƗવ આ; 
(૩)  * સવҴપરી ચૈતƛયભાવƨવĮપ [સવҴĂમ] અહા ! 
   બસ મા́ એક અભદેĮપ આ આતમાને દેખતા. 
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ગાથા-૫૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે િશƧય પછેૂ છે કે જો આ વણા½િદકભાવો ĥવના નથી તો અƛય િસćાતં ˴થંોમા ંÔતે 

ĥવના છેÕ એમ કેમ કɖુ ંછે? તેનો ઉĂર ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * વણા½િદ ગણુƨથાનાતં ભાવો ĥવના ƥયવહારથી; 
   પણ કોઈ એ ભાવો નથી આƗમા તણા િનĔય થકી. ૫૬ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧) ƥયવહારનય : * ƥયવહારનય ̆વત½ન કરે, પયા½યના આ̒ય વડે, 
    તેથી Ôકસુબંી રંગ છે સફેદ વĘ તણોÕÐકહ.ે 
   * ને કમ½ના સયંોગવશ ĥવના ઉપાિધક ભાવ Ȑ, 
    Ôવણા½િદ છે ĥવનાÕÑઅહો ƥયવહારનય િનરુપણ કરે. 
(૨) િનĔયનય  * પરમાથ½નય ̆વત½ન કરે ʞવુ ̃ƥયના આ̒ય વડે, 
    Ôવણા½િદ ભાવો ĥવના નથીÕÑતેમ ત ેિનરુપણ કરે. 
(૩) ƨયાͯ વાદ : * Ôવણા½િદ ગણુƨથાનાતં ભાવો ĥવનાÕÑƥયવહાર છે, 
    પણ Ôĥવના નથીÕ િનĔયÑેƨયાͯ વાદ એવો યોƊય છે. 
ટીકા :Ð [Rearrangd with Explanation Added from ̆વચન રƗનાકર-૩] 
(૧) * ƥયવહારનય પયા½યાિ̒ત હોવાથી [ƥયવહારનય પયા½યના આ̒યે હોય છે તેથી ત]ે 
 * સફેદ Įનુ ંબનેલુ ંવĘ Ȑ કસુબંા વડે રંગાયલે ુ ં છે એવા વĘમા ંઔપાિધક ભાવ (-લાલ 

રંગ)ની Ȑમ [કસુબંા લાલ રંગને વĘનો કહ ેછે તથા] 
 * પુͯ  ગલના સયંોગવશે અનાિદકાળથી Ȑનો બધંપયા½ય ̆િસć છે [-અનાિદકાળથી 

કમ½પુͯ  ગલના સયંોગવશ ેĥવના બધં પયા½ય છે.] 
 * એવા ĥવના ઔપાિધક ભાવ (-વણા½િદક)ને અવલબંીને ̆વત½તો થકો, (તે ƥયવહારનય) 

બીĤના ભાવન ેઉƗપđ કરે છે. [વણા½િદ ભાવોને ĥવના કહ ેછે] 

(૨) * અને િનĔયનય ̃ƥયના આ̒યે હોવાથી, Ôકેવળ એક ĥવના ƨવાભાિવકભાવન ેઅવલબંીને 
̆વત½તો થકો, બીĤના ભાવન ેજરા પણ બીĤનો નથી કહતેો, િનષેધ કરે છે. [િનĔયનય 
િ́કાળી ̃ƥયના આ̒યે હોય છે તેથી] [વણા½િદન ેĥવના ભાવ કહતેો નથી.] 

(૩) * માટે વણ½થી માડંીને ગણુƨથાનપય¿ત Ȑ ભાવો છે તે ƥયવહારથી ĥવના છે અને િનĔયથી 
ĥવના નથી એવુ ં(ભગવાનનુ ંƨયાͯ વાદ) કથન યોƊય છે. 
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ગાથા-૫૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે વળી પછેૂ છે કે વણા½િદક િનĔયથી ĥવના કેમ નથી તેનુ ંકારણ કહો. તે ̆ĕનો 

ઉĂર કહ ેછે :Ð 

ગાથા :Ð * આ ભાવ સહ સબંધં ĥવનો ëીરનીરવત ્Ĥણવો; 
   ઉપયોગગણુથી અિધક તેથી ĥવના નિહ ભાવ કો. ૫૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * જળ-દૂધનુ ંબસ એક ëે́ ે હોય અવગાહન ભલે, 
   જળથી જુદંુ છે દૂધ તેના દૂધપણાને કારણે; 
  * તાદાƗƠયĮપ સબંધં છે Ԍયમ અિƊનને ગરમી થકી, 
   તાદાƗƠય નથી જળ-દૂધમા ંને તેથી જળ દૂધનુ ંનથી. 
(૨)  * Ɨયમ વણ½ આિદક ĥવ સાથે એકëે́ ે હો ભલે, 
   ĥવ િભđ છે વણા½િદથી ઉપયોગ ગણુને કારણે; 
  * તાદાƗƠયĮપ સબંધં છે Ԍયમ અિƊનને ગરમી થકી, 
   તાદાƗƠય નથી વણા½િદ-ĥવને તેથી તે ĥવના નથી. 
ટીકા :Ð 
(૧) * ȐમÑજળિમિ̒ત દૂધનો, જળ સાથ ેપરƨપર અવગાહƨવĮપ સબંધં હોવા છતા,ં 

* ƨવલëણભતૂ Ȑ દૂધપણુ-ંગણુ તે વડ ેƥયાƜત હોવાને લીધે દૂધ જળથી અિધકપણે ̆તીત 
થાય છે; તેથી 

 * જળ સાથ ેદૂધનો સબંધં નિહ હોવાથી િનĔયથી જળ-દૂધનુ ંનથી; 
(૨) * તેવી રીતે, વણા½િદક પદુગલ̃ƥયના પિરણામો સાથે િમિ̒ત આ આƗમાનો, પુͯ  ગલ̃ƥય 

સાથે પરƨપર અવગાહƨવĮપ સબંધં હોવા છતા ં
 * ƨવલëણભતૂ ઉપયોગગણુ વડે ƥયાƜત હોવાન ેલીધે આƗમા સવ½ ̃ƥયોથી અિધકપણે ̆તીત 

થાય છે; તેથી 
 * Ȑવો અિƊનનો ઉƧણતા સાથે તાદાƗƠયƨવĮપ સબંધં છે 
 * તેવો વણા½િદક સાથે આƗમાનો સબંધં નિહ હોવાથી, િનĔયથી વણા½િદક પુͯ  ગલ પિરણામનો 

આƗમાના નથી. 
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ગાથાÑ૫૮-૫૯-૬૦ 
ઉƗથાિનકા :-હવે વળી પછેૂ છે કે આ રીતે તો ƥયવહારનય અને િનĔયનયને િવરોધ આવે છે; આ 

િવરોધ કઈ રીતે કહવેામા ંઆવે છે? તેનો ઉĂર ̃Ƨટાતં Ďારા ́ણ ગાથાઓમા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * દેખી લ ૂટંાત ુ ંપથંમા ંકોÕ, Ôપથં આ લ ૂટંાય છેÕÑ 
   બોલ ેજનો ƥયવહારી, પણ નિહ પથં કો લ ૂટંાય છે; ૫૮. 
  * Ɨયમ વણ½ દેખી ĥવમા ંકમҴ અને નોકમ½નો, 
   ભાખે િજનો ƥયવહારથી Ôઆ વણ½ છે આ ĥવનો.Õ ૫૯. 
  * એમ ગધં, રસ, Įપ, ƨપશ½ ને સƨંથાન, દેહાિદક Ȑ, 
   િનĔયતણા ̃Ƨટા બધુ ંƥયવહારથી તે વણ½વે. ૬૦. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * માગ± જતા કોÕ સાથ½ને* દેખી લ ૂટંાતો જન કહ ે
   કે Ôમાગ½ આ લ ૂટંાય છેÕ ઉપચારથી ƥયવહારી તે; 
સાથ½ = સઘં 

  * આકાશના કોÕ ભાગĮપ ન માગ½ લ ૂટંાતો ખરે, 
   પણ સાથ½ની િƨથિત માગ½મા ંહોવાથી આ ઉપચાર છે. 
(૨)  * Ɨયમ ĥવ સાથ ેબધંિƨથિત પામલે નોકમҴ અન ે
   કમҴ તણો Ȑ વણ½ છે, Ôતે વણ½ ĥવનો છેÕÑકહ.ે 
  * એ કારણે કે કમ½ ને નોકમ½ ĥવમા ંિƨથત છે, 
   એવુ ંકથન સવ½ìનુ ંઉપચારથી, પણ ĥવ તે 
  * અમતૂ½ છે, ઉપયોગ ગણુથી અિધક છે સહુથી અન ે
   ĥવને નથી કોÕ વણ½ તેથી, તેમ િનĔયનય કહ.ે 
(૩) [તેવી રીતે] * Ôવણા½િદ ગણુƨથાનાતં ભાવો ĥવના છેÕÑિજન કહ ે

   ƥયવહારથી, પણ િનĔય ેĥવનો અમતૂ½ ƨવભાવ છે; 
  * ઉપયોગ ગણુ વડે અિધક છે ĥવ સવ± ̃ƥયથી, 
   ને વણ½ આિદક ભાવ સહ તͯ Įપતા તને ેનથી. 
  * Ôવણા½િદ સવ± ભાવ ĥવ તણા નથીÕÑિનĔયનયે, 
   Ôતેઓ સહ ુછે ĥવનાÕ ƥયવહારથી કહવેાય છે. 
ટીકા :Ð [Slightly rearranged] 
(૧) * Ȑમ માગ½ નીકળેલા કોઈ સાથ½ને (સઘંને) લ ૂટંાતો દેખીન ે

 * Ôઆ માગ½ લ ૂટંાય છેÕ એમ ƥયવહારીજનો કહ ેછે, 
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 * તોપણ િનĔયથી જોવામ ંઆવે તો Ȑ આકાશના અમકુ ભાગƨવĮપ છે એવો માગ½ તો કોઈ 
લ ૂટંાતો નથી; 

 * [પરંત]ુ સાથ½ની માગ½મા ંિƨથિત હોવાથી તેનો ઉપચાર કરીને [આમ કહવેાય છે] 

(૨) * તેવી રીતે, ĥવમા ંબધંપયા½યની િƨથિત પામેલો (રહલેો) 

 * કમ½ અન ેનોકમ½નો વણ½ દેખીન,ે Ôĥવનો આ વણ½ છેÕ એમ 

 * (કમ½-નોકમ½ના) વણ½ની (બધંપયા½યથી) ĥવમા ંિƨથિત હોવાથી તેનો ઉપચાર કરીને 

 * ભગવાન અહ¿તદેવો ƥયવહારથી જણાવ ેછે, તોપણ િનĔયથી 
 * સદાય Ȑનો અમર્ૂ ƨવભાવ છે અને Ȑ ઉપયોગ ગણુ વડે અƛય ̃ƥયોથી અિધક છે એવા 
 * ĥવનો કોઈ વણ½ નથી [એમ િનĔયનય કહ ેછે] . 
(૩) * એ ̆માણે ગધં, રસ, ƨપશ½, Įપ, શરીર, સƨંથાન, સહંનન, રાગ, Ďષે, મોહ, ̆Ɨયય, કમ½, 

નોકમ½, વગ½, વગ½ણા, ƨપધ½ક, અƚયાƗમƨથાન, અનભુાગƨથાન, યોગƨથાન, બધંƨથાન, 
ઉદયƨથાન, માગ½ણાƨથાન, િƨથિતબધંƨથાન, સƈંલેશƨથાન, િવશિુćƨથાન, સયંમલિƞધƨથાન, 
ĥવƨથાન અને ગણુƨથાનÑએ બધાય (ભાવો) ƥયવહારથી અહ¿તદેવો ĥવના કહ ેછે. 

* તોપણ િનĔયથી, સદાય અમતૂ½ ƨવભાવ છે અન ે

* Ȑ ઉપયોગ ગણુ વડે અƛયથી અિધક છે એવા ĥવના તે સવ½ નથી, 
* કારણ કે એ વણા½િદ ભાવોને અને ĥવને તાદાƗƠયલëણસબંધંનો અભાવ છે. 
* [આ રીતે નïી થયુ ંકે િનĔયનયથી વણા½િદ ગણુƨથાનાતં ભાવો ĥવના નથી. 
* પરંત ુતેઓ સહ ુĥવના છે એમ ƥયવહારથી કહવેાય છે. ] 
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ગાથા-૬૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે વણા½િદક સાથે ĥવનો તાદાƗƠયલëણ સબંધં કેમ નથી? તેનો ઉĂર કહ ે

છે :Ð 
ગાથા :Ð  * સસંારી ĥવને વણ½ આિદ ભાવ Ȑ સસંારમા,ં 
    સસંારથી પિરમƈુતને નિહ ભાવ કો વણા½િદના. ૬૧. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)   * સવ± અવƨથાઓ મહӄ Ȑ ભાવƨવĮપે હોય ન,ે 
    કોઈ અવƨથામા ંનહӄ છોડ ેકદી તે ƨવĮપન;ે 
   * કહવેાય છે તાદાƗƠય, ત ેવƨત ુઅને તે ભાવમા,ં 
    [િનĔયનયે સમĤવીયુ ંતાદાƗƠયલëણને અહા!] 
(૨) [તેથી]  * સવ± અવƨથાઓ મહӄ વણા½િદ ભાવો ƥયાપતા, 
    કોઈ અવƨથામા ંરહ ેતે ભાવથી Ȑ રિહત ના; 
   * એવા અહો પુͯ  ગલદરવ ન ેવણ½ આિદક ભાવમા,ં 
    તાદાƗƠયલëણનો અહો સબંધં છે [િજનવચનમા.ં] 
(૩) [અને જોકે]  * સસંારÕવƨથામા*ં કથિંચત ƥયાƜત છે વણા½િદથી, 
    ને ƥયાિƜત વણા½િદ તણીથી રિહત Ȑ હોતો નથી; 
   * પણ મોëÕવƨથામા*ં* રિહત છે ƥયાિƜતથી વણા½િદની 
    સપંણૂ½ રીતે, ને નથી Ȑ ƥયાƜત વણા½િદ થકી. 
   * આવા અહો ĥવ̃ƥય ન ેવણા½િદ સવ± ભાવથી, 
    કોઈ ̆કારે પણ અહા તાદાƗƠયƨવĮપપણુ ંનથી. 
* સસારÕવƨથામા ં= સસંાર-અવƨથામા ં
** મોëÕવƨથામા ં= મોë-અવƨથામા ં

ટીકા :Ð 
(૧) * Ȑ િનĔયથી બધીયે અવƨથાઓમા ં યદ્-આƗમકપણાથી અથા½ત ્ Ȑ ƨવĮપપણાથી ƥયાƜત 

હોય અને 
 * તદ્-આƗમકપણાની અથા½ત ્તે ƨવĮપપણાની ƥયાિƜતથી રિહત ન હોય 
 * તેનો તેની સાથએ તાદાƗƠયલëણ સબંધં હોય છે. 
 * (Ȑ વƨત ુસવ½ અવƨથાઓમા ંȐ ભાવોƨવĮપ હોય અને  
 * કોઈ અવƨથામા ંતે ભાવોƨવĮપપણુ ંછોડે નિહ. 
 * તે વƨતનુો તે ભાવોની સાથે તાદાƗƠયસબંધં હોય છે.) 
 * [આ રીતે િનĔયનયથી તાદાƗƠયલëણ સબંધંને િજનાગમમા ંસમĤƥયો છે.] 
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(૨) * માટે બધીયે અવƨથાઓમા ંȐ વણા½િદકƨવĮપણાથી ƥયાƜત હોય છે અને 

 * વણા½િદƨવĮપપણાની ƥયાિƜતથી રિહત હોત ુ ંનથી. 
 * એવા પુͯ  ગલનો વણા½િદ ભાવોની સાથે 

 * તાદાƗƠયલણë સબંધં છે; [એવુ ંિજનવચન છે.] 
(૩) * જો કે સસંારઅવƨથામા ંકથિંચત ્વણા½િદƨવĮપપણાથી ƥયાƜત હોય છે અન ે

 * વણા½િદƨવĮપપણાની ƥયાિƜતથી રિહત હોતો નથી. 
 * તોપણ મોë-અવƨથામા ંȐ સવ½થા વણા½િદƨવĮપપણાની ƥયાિƜતથી રિહત હોય છે. 
 * અને વણા½િદƨવĮપપણાથી ƥયાƜત હોતો નથી. 
 * એવા ĥવનો વણા½િદભાવોની સાથ ે

 * તાદાƗƠયલëણ સબંધં કોઈપણ ̆કારે નથી. 
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ગાથા-૬૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, ĥવનુ ંવણા½િદક સાથ ેતાદાƗƠય છે એવો િમƘયા અિભ̆ાય કોઈ કરે તેમા ંઆ દોષ 

છે એમ ગાથામા ંકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * આ ભાવ સવ± ĥવ છે જો એમ તુ ંમાન ેકદી, 
   તો ĥવ તેમ અĥવમા ંકંઈ ભેદ તજુ રહતેો નથી. ૬૨.  
ટીકામતૃ :Ð  
(૧)  * Ԍયમ ̆ગટતી ˲મસર અન ેƥયય પામતી પય½ય વડે; 
   જો વણ½ આિદક ભાવ પુͯ  ગલ̃ƥય સાથ સદા રહ;ે 
(૨)  * ને તેથી પુͯ  ગલ-વણ½ના તાદાƗƠયની િસિć કરે, 
   Ɨયમ ̆ગટતી ˲મસર અને ƥયય પામતી પય½ય વડે; 
  * જો વણ½ આિદક ભાવ આ ĥવ̃ƥય સાથ સદા રહ,ે 
   ને તેથી ĥવ-વણા½િદના તાદાƗƠયની િસિć કરે; 
  * Ȑનો અહો અિભ̆ાય છે એવા જનોના મત િવષે, 
   વણા½િદƨવĮપપણા તણી ̆ાિƜત થશે ĥવ̃ƥયન;ે 
  * ને તેથી પુͯ  ગલ-ĥવ બનંે પામશે અિવશેષને, 
   એ રીત ĥવથી અƛય કોઈ િભđ પુͯ  ગલ નહӄ રહ;ે 
  * તેનાથી જĮર અભાવન ેઆ ĥવ̃ƥય જ પામશે [!] 
   આ દોષ છે ĥવ-વણ½ આિદક ભાવના તાદાƗમયને. 
ટીકા :Ð [Slighty Rearranged] 

(૧) * Ȑમ અનુ˲ મે આિવભા½વ (̆ગટ થવુ,ં ઊપજવુ)ં અને િતરોભાવ (ઢંકાવુ,ં નાશ થવુ)ં પામતી 
એવી તે તે ƥયિƈતઓ વડે (અથા½ત ્પયા½યો વડ)ે 

 * જો વણા½િદક ભાવો પુͯ  ગલ̃ƥયની સાથે સાથે રહતેા થકા, 
(૨) * પુͯ  ગલનુ ંવણા½િદ સાથે તાદાƗƠય Ĥહરે કરે છે, િવƨતારે છે 
 * તેવી રીતે અનુ˲ મે આિવભા½વ અન ેિતરોભાવ પામતી એવી 
 * તે તે ƥયિƈતઓ વડ ેવણા½િદભાવો ĥવની સાથે સાથે રહતેા થકા, 
 * ĥવનુ ંવણા½િદ સાથે તાદાƗƠય Ĥહરે કરે છે, િવƨતારે છે. 
 * એમ Ȑનો અિભ̆ાય છે તનેા મતમા,ં 
 * અƛય બાકીના ̃ƥયોથી અસાધારણ એવુ ંવણા½િદક ƨવĮપપણુÑંકે Ȑ પુͯ  ગલનુ ંલëણ છેÑ

તેનો ĥવ વડે Ӕગીકાર કરવામા ંઆવતો હોવાથી, 
 * ĥવ-પુͯ  ગલના અિવશેષનો ̆સગં આવે છે, 
 * અને તેમ થતા ંપુͯ  ગલ̃ƥયથી િભđ એવુ ંકોઈ ĥવ̃ƥય નિહ રહવેાથી, 
 * ĥવનો જĮર અભાવ થાય છે.  
 * [‘ĥવનુ ંવણા½િદક ભાવો સાથે તાદાƗƠય છેÕ એવા િમƘયા અિભ̆ાયમા ંઆવો દોષ આવે છે.] 
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ગાથાÐ૬૩-૬૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, ÔÔમા́ સસંાર-અવƨથામા ં જ ĥવને વણા½િદક સાથે તાદાƗƠય છેÕÕ એવા 

અિભ̆ાયમા ંપણ આ જ દોષ આવે છે એમ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð  * વણા½િદ છે સસંારી ĥવના એમ જો તજુ મત બને, 
    સસંારમા ંિƨથત સૌ ĥવો પાƠયા તદા ĮપીƗવને; ૬૩ 
   * એ રીત પુͯ  ગલ તે જ ĥવ, હ ેમઢૂમિત! સમલëણે, 
    ને મોë̆ાƜત થતાયં પુͯ  ગલ̃ƥય પાƠયુ ંĥવƗવન!ે ૬૪. 
ટીકામતૃ :Ð(૧)  * ÔÔવણા½િદ સાથે ĥવને તાદાƗƠય જો સસંારમાÕંÕ Ñ 
    તો તેમના મતમા ંÔĮપીÕ ઠરશે ĥવો સસંારના ! 
(૨)   * ĮપીƗવ છે કોÕ ̃ƥયનુ ંલëણ અસાધારણ અહા! 
    ĮપીƗવ Ȑને હોય તેથી હોય તે ĥવ જ સદા; 
(૩)   * પણ ÔĮપીÕના લëણ વડે તો પુͯ  ગલ જ લિëત છે, 
    પુͯ  ગલ ƨવય ંછે ĥવ તથેી અƛય કોÕ નહӄ ĥવ છે. 
(૪)   * ને તેમ થાતા ંમોëમા ંપુͯ  ગલદરવ પણ ĥવ ઠરે, 
    પુͯ  ગલદરવ િવણ અƛય કોઈ ̃ƥય ĥવ નહӄ ઠરે! 
(૫)   * સવ± અવƨથામા ંથતુ ંલિëત િનજ લëણ વડે, 
    હાિન-ઘસારો પામત ુ ંનિહ ̃ƥય તો િનƗય જ રહ.ે 
(૬)   * આ રીત ÔÔĥવ-વણા½િદને તાદાƗƠય છેÕÕÑએ મત િવષે 
    પણ, પુͯ  ગલોથી િભđ એવુ ંĥવ̃ƥય નહӄ રહ;ે 
(૭)   * ને તેથી ĥવદરવ તણો જ અભાવ [પણૂ½ રીત]ે થશે ! 
    [વણા½િદ-ĥવતાદાƗƠયની િસિć થતી નથી આ રીતે.] 
ટીકા :Ð 
(૧) * વળી સસંાર-અવƨથામા ંĥવને વણા½િદ ભાવો સાથે તાદાƗƠયસબંધં છે એવો Ȑનો અિભ̆ાય 

છે, 
 * તેના મતમા ંસસંાર-અવƨથા વખતે ĥવ અવƦય Įપીપણાને પામે છે, અને 
(૨) * Įપીપણુ ંતો કોઈ ̃ƥયનુ,ં બાકીના ̃ƥયોથી અસાધારણ એવુ ંલëણ છે. 
 * માટે Įપીપણા (લëણ)થી લિëત (લǛયĮપ થતુ,ં ઓળખાત ુ)ં Ȑ કાઈં હોય તે ĥવ છે. 
(૩) * Įપીપણાથી લિëત તો પુͯ  ગલ̃ƥય જ છે. 
 * એ રીતે પુͯ  ગલ̃ƥય જ પોતે ĥવ છે, પણ િસવાય બીજો કોઈ ĥવ નથી. 
(૪) * આમ થતા,ં મોë-અવƨથામા ંપણ પુͯ  ગલ̃ƥય જ પોતે ĥવ (ઠરે) છે, 
 * પણ તે િસવાય બીજો કોઈ ĥવ (ઠરતો) નથી; 
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(૫) * કારણ કે સદાય પોતાના ƨવલëણથી લિëત એવુ ં̃ƥય બધીયે અવƨથાઓમા ં
 * હાિન અને ઘસારો નિહ પામત ુ ંહોવાથી અનાિદ-અનતં હોય છે. 
(૬) * આમ થવાથી, તેના મતમા ં પણ (અથા½ત ્ સસંાર-અવƨથામા ં જ ĥવનુ ં વણા½િદક સાથે 

તાદાƗƠય માનનારાના મતમા ંપણ); 
 * પુͯ  ગલોથી િભđ એવુ ંĥવ̃ƥય નિહ રહવેાથી, 
(૭) * ĥવનો જĮર અભાવ થાય છે. 
 * [આ રીતે ĥવ અને વણા½િદ ભાવોના તાદાƗƠયની િસિć થતી નથી.] 
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ગાથાÐ૬૫-૬૬ 
ઉƗથાિનકા :Ðઆ રીતે િસć થયુ ંકે વણા½િદકભાવો ĥવ નથી, એમ હવ ેકહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * ĥવ એક-િĎ-િ́-ચતરુ-પચેંિƛ̃ય, બાદર, સǛૂમ ને 
   પયા½Ɯત આિદ નામકમ½ તણી ̆કૃિત છે ખરે. ૬૫. 
  * ̆કૃિત આ પુͯ  ગલમયી થકી કરણĮપ થતા ંઅરે, 
   રચના થતી ĥવƨથાનની Ȑ, ĥવ કેમ કહાય તે? ૬૬ 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * કરણ-કમ½ અિભđ હોવાથી અહો િનĔયનય,ે 
   Ȑના વડે Ȑ થાય છે તે બેય એક જ હોય છે. 
(૨)  * સવુણ½પ́ સવુણ½થી જ સદા થતુ ંએ કારણે, 
   સોનુ ંજ છે સવુણ½પ́ અને નથી કંઈ અƛય ત;ે 
(૩)  * Ɨયમ સǛૂમ, બાદર, એક ઇિƛ̃ આિદ સહ ુĥવƨથાન Ȑ, 
   તે નામકમ½ની ̆કૃિત પુͯ  ગલમયીથી થાય છે; 
(૪)  * ને તેથી સહ ુĥવƨથાન પુͯ  ગલ છે, નથી સહ ુĥવ તે, 
   ને નામકમ½ની ̆કૃિત પુͯ  ગલમયી-સુ̆ િસć છે 
(૫)  * આગમ મહી. અનમુાનથી પણ તેમ Ĥણી શકાય છે, 
   એ કારણે કે શરીર આિદ ભાવ મિૂત�ક છે ખરે; 
(૬)  * તે કમ½̆ કૃિતથી થયલેા કાય½ હોવાને લીધે, 
   પુͯ  ગલપણુ ંછે તેમને અનમુાન એમ થઈ શકે. 
(૭)  * એવી જ રીત ેગધં, રસ ન ેƨપશ½ તેમજ Įપ ને, 
   છે શરીર ને સƨંથાન, સહંન* પણ રિચત કમҴ વડે; 
* સહંન=સહંનન 

(૮)  * પુͯ  ગલમયી Ȑ નામકમ½ તણી ̆કૃિત [અનેક] છે, 
   તે કારણે તઓે બધા ંપુͯ  ગલદરવથી અિભđ છે. 
(૯)  * આ રીત Ԍયમ ĥવƨથાન પુͯ  ગલ તમે પણ રસ, ગધં ને, 
   ƨપશા½િદ સવ± ભાવને પુͯ  ગલમય જ તુ ંĤણȐ. 
(૧૦)  * વણા½િદ ગણુƨથાનાતં ભાવો આ રીતે નથી ĥવ એ, 
   િસćાતં છે િનĔય તણો [-આચાય½̒ ીનુ ંવચન છે.] 
ટીકા :Ð 
(૧) * િનĔયનયે કમ½ અને કરણનુ ંઅિભđપણુ ંહોવાથી, 
 * Ȑ Ȑના વડ ેકરાય છે (-થાય છે) તે તે જ છેÑએ સમĥને (િનĔય કરીન)ે, 
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(૨) * Ȑમ સવુણ½નુ ંપાનુ ંસવુણ½ વડે કરાત ુ ં(-થતુ)ં હોવાથી 
 * સવુણ½ જ છે, બીજુ ંકાઈં નથી. 
(૩) * તેમ ĥવƨથાનો બાદર, સǛૂમ, એકેિƛ̃ય, Ďીિƛ̃ય, ́ӄિƛ̃ય, ચતિુરિƛ̃ય, પયા½Ɯત અન ે

અપયા½Ɯત. 
 * નામની પુͯ  ગલમયી નામકમ½ની ̆કૃિતઓ વડે કરાતા ં(-થતા)ં 
(૪) * હોવાથી પુͯ  ગલ જ છે, ĥવ નથી. 
 * અને નામકમ½ની ̆કૃિતઓનુ ંપુͯ  ગલમયપણુ ંતો આગમથી ̆િસć છે તથા 
(૫) * અનમુાનથી પણ Ĥણી શકાય છે. 
 * કારણ કે ̆Ɨયë દેખવામ ંઆવતા શરીર, આિદ Ȑ મિૂત�ક ભાવો છે 
(૬) * તે કમ½̆ કૃિતઓના કાય½ હોવાથી 
 * પુͯ  ગલમય છે એમ અનમુાન થઈ શકે છે. 
(૭) * એવી રીતે ગધં, રસ, ƨપશ½, Įપ, 
 * શરીર, સƨંથાન અન ેસહંનન તેઓ પણ  
(૮) * પુͯ  ગલમય નામકમ½ની ̆કૃિતઓ વડે રચાયા ં(-બƛયા) હોવાથી 
 * પુͯ  ગલથી અિભનન છે; 
(૯) * તેથી મા́ ĥવƨથાનોન ેપુͯ  ગલમય કહતેા ં[તેમ રસ, ગધં અને] [ƨપશા½િદ] આ બધા ંપણ 

પુͯ  ગલમય કĜા ંસમજવા.ં 
(૧૦) * માટે વણા½િદક [-વણ½થી લઈન ેગણુƨથાન સધુીના ભાવો] ĥવ નથી એમ િનĔયનયનો 

િસćાતં છે [એમ આચાય½̒ ીનુ ંવચન છે.] 
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કળશ-૩૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðઅહӄ આ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * Ȑ વƨતથુી Ȑ ભાવે બન,ે તે ભાવ તે વƨત ુજ છે. 
 * કાઈંપણ રીતે અƛય વƨત ુનથી [એ આગમનુ ંવચન છે]; 
(૨) * Ȑમ જગતમા ંસોનાથી બનેલી Ơયાનને લોકો 
 * સોનુ ંજ દેખે છે, કોઈ રીતે તરવાર દેખતા નથી. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * Ȑ વƨતથુી Ȑ ભાવ બનતો, ભાવ ત ેવƨત ુજ છે; 
   કોઈ રીતે નથી અƛય વƨત,ુ [આગમતણુ ંએ કથન છે]; 
(૨)  * Ԍયમ જગતમા ંસોનાથી બનતા, Ơયાનને લોકો ખરે; 
   સોનુ ંજ દેખે છે, નથી તરવારન ેકોÕપણ રીતે. 
[ઉપસહંાર : ] * [‘ષͫકાયના ĥવોÕ ખરેખર તેથી ÔĥવÕ નથી અરે! 

છે ĥવ ìાનƨવĮપ Ȑને ÔĥવતƗƗવÕ કથાય છે.] 
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કળશ-૩૯ 
ઉƗથાિનકા :Ðવળી બીજો કળશ કહ ેછે. 
ƀોકાથ½ :Ð 
૧) * અહો ìાનીજનો! આ વણા½િદક ગણુƨથાનપય¿ત ભાવો છે. 
 * તે બધાય એક પુͯ  ગલની પયા½ય Ĥણો; 
૨) * માટે આ ભાવો પુͯ  ગલ જ હો, આƗમા ન હો, 
 * કારણ કે આƗમા તો િવìાનઘન છે, ìાનનો પુજં છે. 
૩) * તેથી આ વણા½િદક ભાવોથી અƛય જ છે, 
 * [આ રીતે અહӄ આચાય½̒ીએ ભેદìાનને ઘ ૂટંાƥયુ ંછે.] 
કળશામતૃ :Ð 
૧) * વણા½િદ ગણુƨથાનાતં આ ભાવો અહӄ ìાની જનો! 
  તે સવ½ને બસ એક પુͯ  ગલની જ રચના Ĥણજો. 
૨) * તેથી સહએુ ભાવ આ પુͯ  ગલ જ હો, આƗમા ન હો; 
  છે આતમા િવìાનઘન ને પુજં છે એ ìાનનો. 
૩)  ને તેથી આ વણા½િદથી આƗમા [ખરેખર] અƛય છે, 
  [આ રીત ભેદિવìાનની ̃ઢતા કરાવી મિુનવરે.] 
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ગાથા-૬૭ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આ ìાનઘન આƗમા િસવાય Ȑ કાઈં છે તેને ĥવ કહવે ુ ંતે સવ½ ƥયવહારમા́ છે 

એમ કહ ેછે :Ð 
ગાથા :Ð * પયા½Ɯત અણપયા½Ɯત, Ȑ સëૂમ અને બાદર બધી, 
   કહી ĥવસìંા દેહન ેતે સ ૂ́ મા ંƥયવહારથી. ૬૭. 
ટીકામતૃ :Ð 
(૧)  * સǛૂમ, બાદર, એકથી પચંેિƛ̃, અણપયા½Ɯત ન,ે 
   પયા½ƜતÑએવી દેહની સìંા કહી છે ĥવને. 
(૨)  * પરની ̆િસિćને લીધે સ ૂ́ ે કયҴ ƥયવહાર એ, 
   Ôઘીના ઘડાÕની Ȑમ Ȑ ન કંઈ ̆યોજન અથ½ છે. 
(૩) આ વાતન ે * Ԍયમ જƛમથી કોઈ પરુુષ બસ Ĥણતો Ôઘીનો ઘડોÕ 
  ƨપƧટ કરે છે  ને તે િસવા નિહ અƛય કોઈ પણ ઘડાને Ĥણતો; 
(૪)  * સમĤવવા ÔÔઘીનો ઘડોÕÕ છે માટીમય ઘીમય નથી; 
   છે આ ઘડો ÔÔઘીનો ઘડોÕÕÑકહવે ુ ંપડે ƥયવહારથી. 
(૫)  * એ કારણે કે પરુુષન ેÔÔઘીનો ઘડોÕÕ જ ̆િસć છે. 
   [આ રીત કહી ̃Ƨટાતં સમĤવે હવ ેિસćાતંને.] 
(૬)  * તેવી રીતે અણશćુ ĥવ જ છે ̆િસć અબધુને, 
   પણ શćુ ĥવ ̆િસć નથી અનાિદથી સહ ુĥવને. 
(૭)  * તેવા ĥવોને શćુ ĥવના ƨવĮપને સમĤવવા, 
   ÔÔવણા½િદસહ છે ĥવÕÕ Ȑ આ ìાનમય છે તે અહા! 
(૮)  * Ôવણા½િદમય ĥવ છે નિહÕ, ƥયવહારથી કહવેાય છે, 
   એ કારણે કે ÔÔવણ½મય ĥવÕÕ છે ̆િસć અબધુને. 
ટીકા :Ð 
(૧) * બાદર,, સǛૂમ, એકેિƛ̃ય, Ďીિƛ̃ય, ́ીિƛ̃ય, ચતિુરિƛ̃ય, પચંેિƛ̃ય, પયા½Ɯત, અપયા½Ɯત 
 એ દેહની સìંાઓને (નામોને) સ ૂ́ મા ંĥવસìંાપણે કહી છે, 
(૨) * તે, પરની ̆િસિćને લીધે, ÔÔઘીના ઘડાÕÕની Ȑમ ƥયવહાર છે. 
 * કે Ȑ ƥયવહાર અ̆યોજનાથ½ છે (અથા½ત ્તેમા ં̆યોજનભતૂ વƨત ુનથી). 
 * (એ વાતને ƨપƧટ કરે છે.) 
(૩) * Ȑમ કોઈ પરુુષન ેજƛમથી માડંીને Ôઘીનો ઘડોÕ જ ̆િસć હોય, 
 * તે િસવાય બીĤ ઘડાને તે Ĥણતો ન હોય. 
(૪) * તેને સમĤવવા ÔȐ આ ÔÔઘીનો ઘડોÕÕ છે તે માટીમય છે, ઘીમય નથીÕ 
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 * એમ (સમĤવનાર વડે) ઘડામા ંÔÔઘીના ઘડાÕÕનો ƥયવહાર કરવામા ંઆવ ેછે. 
(૫) * કારણ કે પલેા પરુુષને ÔÔઘીનો ઘડોÕÕ જ ̆િસć (Ĥણીતો) છે; 
  [આમ ̃Ƨટાતં કહીને હવ ેઆચાય½̒ી િસćાતં સમĤવે છે.] 
(૬) * તેવી રીતે, આ અìી લોકને અનાિદ સસંારથી માડંીને Ôઅશćુ ĥવÕ જ ̆િસć છે. 
 * શćુ ĥવને ત ેĤણતો નથી. 
(૭) * તેને સમĤવવા (-શćુ ĥવનુ ંìાન કરાવવા) 

 * Ȑ આ ÔÔવણા½િદમાન (વણા½િદવાળો) ĥવÕÕ છે તે ìાનમય છે, 
(૮) * વણા½િદમય નથીÕ એમ (સ ૂ́  િવષે) ĥવમા ંવણા½િદમાનપણાનો ƥયવહાર કરવામા ંઆƥયો 

છે.. 
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કળશ-૪૦ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, આ જ અથ½નુ ંકળશĮપ કાƥય કહ ેછે. 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * જો ÔÔઘીનો ઘડોÕÕ એમ કહતેા ંપણ ઘડો છે. 
 * તે ઘીમય નથી (-માટીમય જ છે). 
(૨) * તો તેવી રીત ેÔÔવણા½િદવાળો ĥવÔÔ એમ કહતેા પણ  
 * ĥવ છે તે વણા½િદમય નથી (-ìાનઘન જ છે). 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * Ôઘીનો ઘડોÕ આÐએમ કહતેા ંપણ ઘડો ઘીમય નથી, 
   Ôઘીનો ઘડોÕ કહવેાય પણ તે માટીમય છે એ નïી. 
(૨)  * તેવી રીતે Ôવણા½િદવાળો ĥવÕ મા́ કથન મહӄ, 
   Ôવણા½િદમય ĥવÕ છે નહӄ પણ ìાનઘન છે એ નïી. 
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ગાથા-૬૮ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે કહ ેછે કે (Ȑમ વણા½િદ ભાવો ĥવ નથી એ િસć થયુ ંતેમ એ પણ િસć થયુ ં કે 

રાગાિદ ભાવો પણ ĥવ નથી.) 
ગાથા :Ð * મોહનકરમના ઉદયથી ગણુƨથાન Ȑ આ વણ½ƥયા,ં 
   તે ĥવ કેમ બને, િનરંતર Ȑ અચેતન ભાિખયા ં? ૬૮. 
ટીકામતૃ :Ð(૧)  * જડ મોહકમ½ની ̆કૃિતના ઉદયથી તઓે થતા,ં 
   તેથી અચેતન ભાિખયા ંઆ સવ½ ગણુƨથાનો અહા. 
(૨)  * છે કાય½ કારણના જ Ȑવુ ંએમ સમĥને સદા, 
   ને જવ થકી જવ થાય છે તે હોય છે જવ સવ½દા; 
(૩)  * એ ƛયાયથી ગણુƨથાન સહ ુછે પુͯ  ગલો, નિહ ĥવ કદા, 
   તેઓ અચેતન છે વળી એ િસć છે િજનવચનમા.ં 
(૪)  * ચૈતƛયમય આƗમાથી િભđપણે ƨવય ંȐઓ સદા, 
   ગણુƨથાન આ ઉપલƟય છે સહ ુભેદìાનીને અહા. 
(૫)  * ગણુƨથાનની આથી અચતેનતા તણી િસિć થતી, 
   એવી જ રીત ેરાગ, Ďષેથી લિƞધƨથાનો પણ સધુી; 
  * સૌ ભાવ પુͯ  ગલથી થતા ંહોવાથી પણ ચેતન નથી, 
   એવા ંઅચેતન ભાવ તે સૌ પુͯ  ગલ જ છે, ĥવ નથી. 
ટીકા :Ð [Slightly Rearramged] :– 

(૧) * પૌͯ ગિલક મોહકમ½ની ̆કૃિતના ઉદયપવૂ½ક થતા ંહોઈને, 
 * આ િમƘયા̃િƧટ આિદ ગણુƨથાનો સદાય અચેતન હોવાથી, 
(૨) * કારણના Ȑવા જ કાયҴ હોય છે એમ કરીને (સમĥને, િનĔય કરીને),  
 * જવપવૂ½ક Ȑ જવ થાય છે તે જવ જ હોય છે એƛયાયે, 
(૩) * પુͯ  ગલના જ છે, ĥવ નથી. 
(૪) * ચૈતƛયƨવભાવથી ƥયાƜત Ȑ આƗમા તનેાથી િભđપણે, 
 * તે ગણુƨથઆનો ભેદìાનીઓ વડે ƨયવ ંઉપલƟયમાન હોવાથી પણ 
(૫) * તેમનુ ંઅચેતનપણુ ંિસć થાય છે. 
 * એવી રીતે, રાગ-Ďષે, મોહ, ̆Ɨયય, કમ½, નોકમ½, વગ½, વગ½ણા, ƨપધ½ક, અƚયાƗમƨથાન, 

અનભુાગƨથાન, બધંƨથાન, ઉદયƨથાન, માગ½ણાƨથાન, િƨથિતબધંƨથાન, સƈંલેશƨથાન, 
િવશિુćƨથાન, સયંમલિƞધƨથાનÑ 

 * તેઓ પણ પુͯ  ગલકમ½પવૂ½ક થતા ંહોઈને સદાય અચેતન હોવાથી પુͯ  ગલ જ છેÑĥવ નથી 
એમ આપોઆપ આƥયુ ં(ફિલત થયુ,ં િસć થયુ.ં) 
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કળશ-૪૧ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે પછેૂ છે કે વણા½િદક અન ેરાગાિદક ĥવ નથી તો ĥવ કોણ છે? તેના ઉĂરĮપે 

ƀોક કહ ેછે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૨) * Ȑ અનાિદ છે અથા½ત ્કોઈ કાળે ઉƗપđ થયુ ંનથી,  

Ȑ અનતં છે અથા½ત ્કોઈ કાળે Ȑનો િવનાશ નથી, 
Ȑ અચળ છે અથા½ત ્Ȑ કદી ચૈતƛયપણાથી અƛયĮપ-ચળાચળ થતુ ંનથી, 

* Ȑ ƨવસવેંČ છે અથા½ત ્પોતે પોતાથી જ જણાય છે અન ેȐ [વƨતĮુપ]ે ̆ગટ છે અથા½ત ્ġપુ ં
નથીÑ 

(૩) * એવુ ંȐ આ ચૈતƛય અƗયતંપણે ચકચકાટ ̆કાશી રɖુ ંછે, 
 * [એવો વણા½િદ અને રાગાિદ રિહત] તે પોતે જ ĥવ છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * [વણા½િદ ને રાગાિદ ભાવો ĥવ જો નહӄ હોય તો 

Ôĥવ કોણ છેÕÑએ ̆ĕનો કૃપા કરી ઉĂર કહો.] 
(૨)  * અનાિદ તેમ અનતં છે, ચૈતƛયĮપે અચળ Ȑ, 
   સબંધં છે િનજથી ƨવય,ં Ȑ [વƨતĮુપ]ે ̆ગટ છે; 
(૩)  * ને ચકચકાટ ̆કાશત ુ ંચૈતƛય Ȑ અિતશયપણે, 
   [વણા½િદ રાગાિદ રિહત એવો] ƨવય ંĥવ ̆ગટ છે. 
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કળશ-૪૨ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે, ચેતનપણુ ંજ ĥવનુ ંયોƊય લëણ છે એમ કાƥય Ďારા સમĤવે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð [Slightly modified] 
(૧) * [ચેતનપણુ ંજ ĥવનુ ંયોƊય લëણ છે એમ હવ ેકહ ેછે.] 
 * અĥવ બે ̆કારે છે : વણા½િદ સિહત અને વણા½િદ રિહત; 
(૨) * માટે અમતૂ½પણાનો આ̒ય કરીને પણ (અથા½ત ્અમતૂ½પણાને ĥવનુ ંલëણ માનીન ેપણ) 
 * ĥવના યથાથ½ ƨવĮપને જગત દેખી શકત ુ ંનથી. 
(૩) * આમ પરીëા [-આલોચના] કરીને ભદેìાની પરુુષોએ 

 * ચેતનપણાન ેĥવનુ ંલëણ કɖુ ંછે તે યોƊય છે. 
(૪) * અƥયાિƜત અને અિતƥયાƜત દૂષણોથી રિહત 

 * તે ચૈતƛયલëણ ̆ગટ છે, 
(૫) * તેણે ĥવના યથાથ½ ƨવĮપને ̆ગટ કયુ¿ છે અન ે

 * તે અચળ છે-અચળતા રિહત, સદા મોજૂદ છે. 
(૬) * જગત તેનુ ંજ આલબંન કરો! 
 * (તેનાથી યથાથ½ ĥવનુ ં˴હણ થાય છે.) 

કળશામતૃ :Ð 
(૧) * [ચેતનપણુ ંજ યથાથ½ લëણ ĥવનુ ંછે આ રીતે :] 
  વણા½િદ સિહત અને રિહત બનેં ̆કારે અĥવ છે. 
(૨) * અમતૂ½પણુ ંપણ ĥવનુ ંતથેી ન લëણ બની શકે, 
  તેના વડે ĥવƨવĮપને ન યથાથ½ Ĥણી શકાય છે. 
(૩) * આલોચના કરી આ રીતે Ȑ ભેદìાની પરુુષ છે, 
  ચૈતƛયલëણ ĥવનુ ંતેણે કɖુ ંતે યોƊય છે. 
(૪) * ચેતનપણુ ંઅિતƥયાિƜત ને અણƥયાિƜત દૂષણ રિહત છે, 
  ચૈતƛયલëણ [સવ½દા સવ± ĥવોને] ̆ગટ છે. 
(૫) * ĥવના યથાથ½ ƨવĮપને આ લëણે ̆ગટાƥયુ ંછે, 
  તે અચળ છે, મોજૂદ છે િનƗયે અહો સહ ુĥવને. 
(૬) * હ ેજગતના સવ± ĥવો! તેનુ ંજ આલબંન કરો, 
  ને ĥવનુ ંસાચુ ંƨવĮપ [ચૈતƛય] લëણથી ˴હો. 
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કળશ-૪૩ 
ઉƗથાિનકા : હવે, આવા લëણ વડ ેĥવ ̆ગટ છે તોપણ અìાની લોકોને તનેુ ંઅìાન કેમ રહ ે

છે?Ñએમ આચાય½ આĔય½ તથા ખેદ બતાવે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આમ પવૂҴƈત જુદા ંલëણને લીધે ĥવથી અĥવ િભđ છે 
 * તેને (અĥવને) તેની મળેે જ (-ƨવતં́ પણે, ĥવથી િભđપણે) િવલસત ુÑંપિરણમત ુ ંìાની 

પરુુષ અનભુવે છે, 
(૨) * તોપણ અìાનીને અમયા½દપણે ફેલાયલેો આ મોહ (અથા½ત ્ ƨવ-પરના એકપણાની ̉ાિંત) 

કેમ નાચ ેછે. 
 * એ અમને મહા આĔય½ અને ખેદ છે! 
કળશામતૃ :Ð 
(૧) * પવૂҴƈત લëણને લીધે છે અĥવ ĥવથી િભđ ને, 
  તેને ƨવય ંજ િવલસતુ ંìાની પરુુષ અનભુવે; 
(૨) * તોપણ િનરવિધ મોહ આ ðમ નાચતો અìાનીને, 
  તે ખેદ ન ેઆĔય½ છે અમને અહો અિતશયપણે. 
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કળશ-૪૪ 
ઉƗથાિનકા :Ðવળી ફરી મોહનો ̆િતષેધ કરે છે અને કહ ેછે કે Ôજો મોહ નાચે છે તો નાચો! તોપણ 

આમ જ છેÕ :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð 
(૧) * આ અનાિદકાળના મોટા અિવવેકના નાટકમા ંઅથવા નાચમા ં
 * વણા½િદમાન પુͯ  ગલ જ નાચે છે, અƛય કોઈ નિહ; 
(૨) * (અભેદ ìાનમા ંપુͯ  ગલ જ અનેક ̆કારનુ ંદેખાય છે,) 
 * ĥવ તો અનેક ̆કારનો છે નિહ; [તે તો એકĮપે જ સદાય રહ ેછે;] 
(૩) * અને આ ĥવ તો રાગાિદ પુͯ  ગલ િવકારોથી 
 * િવલëણ [રહતેો] શćુ ચૈતƛયધાતમુય મિૂત� છે. 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * અનાિદકાિલનના મહા અિવવેકના આ નાચમા,ં 
   વણા½િદમાન અનેકિવધ પુͯ  ગલ જ નાચે છે અહા! 
(૨)  * નથી અƛય કોઈ નાચત ુ ંદેખાય ìાન અભદેમા,ં 
   ĥવ તો અનેક ̆કારનો નિહ, [એકĮપ રહ ેસદા;] 
(૩)  * ને ĥવ આ રાગાિદ પુͯ  ગલ[મય] િવકારોથી અહા, 
   [રહતેો] િવલëણ, શćુ િચƛમયધાતમુય મિૂત� મહા. 
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કળશ-૪૫ 
ઉƗથાિનકા :Ðહવે ભેદìાનની ̆વિૃĂ Ďારા, આ ìાતા̃ƥય પોત ે̆ગટ થાય છે એમ કળશમા ંમિહમા 

કરી અિધકાર પણૂ½ કરે છે :Ð 
ƀોકાથ½ :Ð [Rearranged] 
(૧) * આ રીતે ìાનĮપી કરવતનો Ȑ વારંવાર અƟયાસ તનેે નચાવીન ે
 * Ԍયા ĥવ અને અĥવ બનંે ̆ગટપણે જુદા ન થયા,ં 
(૨) * Ɨયા ંતો અƗયતં િવકાસĮપ થતી પોતાની ̆ગટ િચƛમા́શિƈત વડે િવĖને ƥયાપીને, 
 * ìાતા̃ƥય પોતાની મળેે જ અિત વેગથી ઉ˴પણ ેઅથા½ત ્અƗયતંપણે ̆કાશી નીકƤયુ.ં 
કળશામતૃ :Ð 
(૧)  * આ રીત ìાન-˲કચ*તણા અƟયાસ વારંવારથી, 
   Ԍયા ંĥવ-અĥવ ̆ગટપણે જુદા થયા નિહ Ɨયા ંલગી; 
(૨)  * આ િવĖને ƥયાપી અિત િવકિસત િચƗશિƈત થકી, 
   પરકાશત ુ ંƨવયમેવ ìાતા̃ƥય અિતશય વેગથી. 
* ìાન-˲કચ = ìાનĮપી કરવત 

આમ ̒ી સમયસારની (̒ીમͯ ભગવƗકંુદકંુદાચાય½દેવ̆ણીત ̒ી સમયસાર પરમાગમની) ̒ીમદ્ 
અમતૃચં̃ ાચાય½દેિવરિચત આƗમƉયાિત નામની ટીકામા ં ĥવ-અĥવનો ̆Įપક પહલેો Ӕક 
સમાƜત થયો. 
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